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Pictograms - Warning Labels

D I Double insulation

Wear eye protection l]@ Important information
equipment

Wear ear protection
equipment

In order to reduce the risk of injury please read the
following instructions.

>
OO

General Safety Rules
WARNING! Read all instructions, failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and /
or serious injury. The term “power tool” in all of the warnings listed below refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

l]g: PLEASE KEEP THE INSTRUCTION MANUAL IN A SAFE PLACE

Work Area Safety

a) Please keep work area clean and well
b) Do not operate power tools in expldsi pheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or
dust. Power tools could create sparks w ignite the gases or fumes.

c) Please keep children and bystande li while operating the power tool.

Electrical Safety
a) Please make sure that power tool plugs ma
Do not ever modify the plug in any way. Do not
plugs and matching outlets will reduce risk of elect
b) Avoid body contact with earthed or grounded mate
is an tremendous risk of electric shock if your body is eart

c) Do not expose power tools to rain or any other wet condi . Wa power tool could increase the risk of
electric shock.

d) Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, p® : electric tool. Keep cord in a safe
distance from heat, oil, sharp edges and any moving pa vilkincrease the risk of electric
shock. x

e) When operating an electric power tool outdoors, use an exte Whi propriate specifications for

outdoor use. Use of a an extension cable suitable for outdoor
f) If operating a power tool in a damp location cannot be avoide
an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal Safety
a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while
you are feeling tired or under the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while operating a
power tool may result in serious personal injury.

b) Please use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, or
hearing protection, non-skid safety shoes or protective helmets, used for appropriate conditions will reduce personal injuries.
c) Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or energising
power tools that have the switch in the on position invites accidents.

d) Remove any adjusting keys or wrenches before turning the power tool on. A tool left attached to a rotating part of the
power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps to have a better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts.
Loose clothes, jewellery and/or long hair can be caught in moving parts.

Power Tool Use And Care
a) Please do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always

3 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR BORMANN



[EN]

do the job better and safer when used at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is extremely dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories,
making any adjustments, or storing power tools. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to use and operate the power tool.

Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignhment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, please have the power tool repaired before use. Many
accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep all the cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are more precise and easier to control.

g) Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual,
taking into account the working conditions and the work to be performed.

Use of the power tool for applications different from those intended could result in a hazardous situation.

Service
a) Have your power tool serviced by a
the safety of the power tool is mai

air technician using only identical replacement parts. This will ensure that

¢ Do not use grinding disks with a maxima nferior to the grinder’s maximal rotational speed.

¢ Do not use damaged grinding disks (cracked which are not appropriate for the material to be grinded.
¢ Do not use grinding disks which include a redu¢

¢ Run off load for 30 seconds, when placing any ne nding disks. Keep bystanders in a safe distance while
testing the power tool. Stop the tool immediately in ca sive vibrations and resolve the problem.

e Check that the guard is correctly set and not damaged before
e Before starting any work, check the condition of the power supp
¢ Always unplug the tool before handling it (including re
¢ Do not brutally apply the grinder on the material, and'do'n

e If the rotation speed reduces abnormally, stop the tool imme
e Keep pinion gear and roller bearings correctly greased.
e Keep the grinder clean, especially the unit’s air-vents.
¢ Never use the tool without the protective guard.

¢ Never press the axle locking button while the grinder is in operation. ingany work check that the drive axis
did not remain locked.

¢ Never use cutting disks sideways (example: chamfering)
e Make sure that the grinding disk’s dimensions are compatible with the grinder.

e Grinding disks should be stored or carried with care according to the manufacturer’s instructions.
e Make sure the grinding disks are mounted according to the manufacturer’s instructions.

e Warning: a grinding wheel continues to rotate after the grinder is switched off.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, backing pad, brush or any other accessory. Pinching or
snagging causes rapid stalling of the rotating accessory which in turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the
direction opposite of the accessory’s rotation at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the wheel that is entering into the
pinch point can dig into the surface of the material causing the wheel to climb out or kick out. The wheel may either jump
toward or away from the operator, depending on direction of the wheel’s movement at the point of pinching

Abrasive disks may also break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and can be avoided by taking
proper precautions as given below.

Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arm to allow you to resist kickback forces.
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Always use auxiliary handle, if provided, for maximum control over kickback or torque reaction during start-up.

The operator can control torque reactions or kickback forces, if proper precautions are taken.

Never place your hand near the rotating accessory. The accessory may kickback over your hand.

Do not position your body in the area where the power tool will move if kickback occurs. Kickback will propel the tool in the
direction opposite to the wheel’s movement at the point of snagging.

Use special care when working corners, sharp edges, etc. Avoid bouncing and snagging the accessory. Corners, sharp edges or
bouncing have a tendency to snag the rotating accessory and cause loss of control or kickback.

Do not attach a saw chain woodcarving blade or toothed saw blade. Such blades create frequent kickback and loss of control
over the power tool.

Intended Use

Angle grinders are intended for cutting, roughing and brushing metal and stone materials without using water.
They can also be used as sanding tools when combined with the appropriate approved sanding disks and pads.
Concrete grinders are suitable for grinding cement and other similar surfaces.

Functional Description and Specifications
A

. . . . * i i i
The following numbering refers to the illustration of the l@b * The accessories illustrated or described are not
machine indicated on page 2 included as standard delivery.
1 | On/Off Switch
- " * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product
1a | On/Off Switch safety button design and technical specifications without prior notice unless these changes
: ignificantly affect the performance and safety of the products. The parts
2 | Protective Guard S1En! v P ¥ P P
Ndescribed / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
3 | Inner Flange may also concern other models of the manufacturer’s product line with
similar features and may not be included in the product you just acquired.
4 | Outer Flange
5 | Spindle Lock Button *To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity,
- all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance
6 | Speed Adjustment Selector* Jand special adjustments, must only be carried out by technicians of the
7 | Main Handle Adjustment Button* authorized service department of the manufacturer.
8 | Carbon Brush socket Cover * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the
. ﬁ product with non-provided equipment may cause malfunctions or even
9 | Secondary handle ﬁserious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be
10 | Spanner* liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.
11 | Ventilation Slots .
N \V/
- ~a\\
Technical Data
Model: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BA G7800
Rated Voltage: 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V | 230V
Rated Frequency | 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz
Input Power: 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 840w
No load Speed:  [3000-10000Rpm| 10000Rpm | 0-10500Rpm 6500Rpm 11000Rpm 11000Rpm
[1)] 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm
WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR BORMANN
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Electrical Safety
The electric motor has been designed for a specific voltage only. Always check that the power supply corresponds to the
voltage written on the rating plate.

Assembly Instructions - Main Adjustments

@ Before using the tool, please read all the instructions.

Grinding wheel assembly disassembly

- Unplug the tool from the 230 volt power supply.

- Tighten or loosen the flange nut (right hand thread) with the pin wrench and by pressing the spindle’s socking button.
- Make sure that the inner and outer flange are placed in the right order and that they are safely tightened.

~@¢— Inner Flange

Cutting /grinding
Disk*

<@ Outer Flange

Auxiliary handle
Attach the auxiliary handle by turning it in a clockwise directi ixing ound on the right or left (for specific types
of grinders, also on top) of the grinder’s cutting head.

Y

Bolt

Operating Instructions

On/Off Switch

Caution: Before connecting the tool, make sure the switch is correctly actuated and returns to the “OFF” position when the
back is pressed.

To activate the tool (ON), press the back of the switch and push it forward. Then press the front of the switch until it locks.
To switch off, press the back of the switch.

A Always wait a few seconds until the disk reaches the maximal rotational speed before grinding or cutting the
workpiece.
Warning!
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Trigger type On/Off Switch (*not included in all models)

Handle Adjustment
Button

Safety button

On/Off Trigger Switch

For grinders equipped with a trigger type On/Off switch:

To turn the grinder on press trigger’s safety button and the
[@: trigger at the same time and then release them to turn the
grinder off.

Adjustable main handle (not included in all models)
Adjust the position of the main handle by pressing the button found next to the trigger and rotate the handle clockwise or
anticlockwise in order to set it to the desired position.

Speed Adjustment Selector
Turn the thumb-wheel clockwise tofin
and cutting/ grinding disk.

For models including a soft s SY'S
@3 This is part of the normal opera

ockwise to decrease the maximal rotational speed of the drive spindle

Disposal
The power tool, accessories and packaging should be sorte

Only for EU countries:

Do not dispose of power tools into household

According the European Guideline 2002/96

implementation into national right, power tools tha
B disposed of in an environmentally correct manner.
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Pictogrammes - Etiquettes d'avertissement

D Double isolation Porter des lunettes @ Informations importantes
de protection

équipement

é Attention ! I?ort.ez une protection auditive
équipement
Afin de réduire le risque de blessure, veuillez lire les
Portez un masque . . .
instructions suivantes.

anti-poussiére

Regles générales de sécurité

é AVERTISSEMENT ! Lisez toutes les instructions, le non-respect de toutes les instructions énumérées ci-dessous peut
entrafner un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves. Le terme "outil électrique" dans tous les
avertissements énumeérés ci-dessous fait référence a votre outil électrique fonctionnant sur secteur (filaire) ou sur
batterie (sans fil).

[I33" VEUILLEZ CONSERVER LE MANUEL D'INSTRUCTION DANS UN LIEU SOR

Sécurité de la zone de travail
a) Veuillez garder la zone de travail C aéclairée. Les zones sombres ou encombrées peuvent favoriser les accidents.
b) N'utilisez pas d'outils électriques eres explosives, par exemple en présence de liquides ou de

fumées inflammables, de gaz ou de pot ils\électriques pourraient créer des étincelles susceptibles

d'enflammer les gaz ou les fumées.
c) Veuillez garder les enfants et les personne : > axdistance slire pendant l'utilisation de I'outil électrique.

Sécurité électrique

Ne modifiez jamais la fiche de quelque maniéere que ce sez pas de fiches d'adaptation avec des outils électriques
mis a la terre. L'utilisation de fiches non modifiées et de p ées réduira le risque de choc électrique et
d'autres blessures.

b) Evitez tout contact corporel avec des matériaux ou des obje : es radiateurs, les tuyaux, les

cuisinieres et les réfrigérateurs. Il y a un risque énorme de choc éle i est mis a la terre ou relié a la masse.
c) N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a tout iti 5
électrique peut augmenter le risque de choc électrique.

d) Ne pas abuser du cordon d'alimentation. N'utilisez jamais le i pancher |'outil électrique.
Gardez le cordon a une distance slre de la chaleur, de I'huile, J piece mobile. Un cordon
endommagé ou emmélé augmente le risque de choc électrique.

e) Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une ifieations sont adaptées a

une utilisation en extérieur. L'utilisation d'une rallonge adaptée a une uti iéur réduit le risque de choc électrique.

f) Si 'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide ne peut étre
dispositif a courant résiduel (RCD). L'utilisation d'un RCD réduit le risque de ¢

ilisez une alimentation protégée par un

Sécurité personnelle

a) Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez un outil électrique.
N'utilisez pas un outil électrique si vous étes fatigué ou sous l'influence de I'alcool, de drogues ou de médicaments. Un
moment d'inattention lors de |'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Veuillez utiliser un équipement de protection individuelle. Portez toujours des lunettes de protection. Les équipements de
protection tels que le masque anti-poussiére, les protections auditives, les chaussures de sécurité antidérapantes ou les
casques de protection, utilisés dans des conditions appropriées, réduiront les blessures.

c) Evitez tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur d'alimentation est en position d'arrét avant de
brancher la source d'alimentation et/ou le bloc-piles, de prendre ou de transporter |'outil électrique. Transporter des outils
électriques avec le doigt sur l'interrupteur ou mettre sous tension des outils électriques dont I'interrupteur est en position
de marche est une invitation aux accidents.

d) Retirez les clés de réglage ou les clés a molette avant de mettre I'outil électrique en marche. Un outil laissé attaché a
une partie rotative de I'outil électrique peut entrainer des blessures corporelles.

e) Ne vous penchez pas trop. Gardez I'équilibre et une bonne assise a tout moment. Cela permet de mieux contréler

I'outil électrique dans des situations inattendues.

f) Habillez-vous correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et

vos gants a |'écart des pieces mobiles. Les vétements amples, les bijoux et/ou les cheveux longs peuvent étre happés par
les pieces en mouvement.

Utilisation et entretien des outils électriques
a) Ne forcez pas I'outil électrique. Utilisez le bon outil électrique pour chaque application. Le bon outil électrique sera toujours
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fait le travail mieux et de maniére plus sdre lorsqu'il est utilisé au rythme pour lequel il a été congu.

b) N'utilisez pas I'outil électrique si l'interrupteur ne permet pas de |'activer ou de le désactiver. Tout outil électrique qui
ne peut étre controlé a l'aide de l'interrupteur est extrémement dangereux et doit étre réparé.

c) Débranchez la fiche principale de la source d'alimentation et/ou le bloc-piles de I'outil électrique avant de changer les
accessoires, d'effectuer des réglages ou de ranger les outils électriques. Ces mesures de sécurité préventives réduiront le
risque de démarrage accidentel de |'outil électrique.

d) Rangez les outils électriques inactifs hors de portée des enfants et ne permettez pas a des personnes non familiarisées
avec l'outil électrique ou ces instructions d'utiliser et de faire fonctionner I'outil électrique. Les outils électriques sont
extrémement dangereux entre les mains d'utilisateurs non formés.

e) Entretenez les outils électriques. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées ou coincées, qu'elles ne

sont pas cassées, qu'il n'y a pas de fuite ou toute autre condition qui pourrait affecter le fonctionnement de I'outil
électrique. En cas de dommage, faites réparer I'outil électrique avant de I'utiliser. De nombreux accidents et blessures
sont causés par des outils électriques mal entretenus.

f) Maintenez tous les outils de coupe affltés et propres. Des outils de coupe correctement entretenus et aux tranchants
aff(tés risquent moins de se coincer et sont plus précis et plus faciles a controler.

g) Utilisez toujours I'outil électrique, les accessoires et les embouts etc. conformément aux instructions de ce manuel
d'instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a effectuer.

L'utilisation de I'outil électrique pour des applications différentes de celles prévues peut entrainer une situation dangereuse.

Service
a) Faites réparer votre outil électriq icien qualifié en utilisant uniquement des pieces de rechange identiques.
Cela permettra de garantir la sécur ique

e N'utilisez pas de disques de meulage do ion maximale est inférieure a la vitesse de rotation maximale de
la meuleuse.

e Arrétez la charge pendant 30 secondes avant de pla eulage neufs ou réinstallés. Maintenez les
personnes présentes a une distance slre pendant les essai i Arrétez immédiatement I'outil si vous
détectez des vibrations excessives et résolvez le probleme.

e Effectuez des mesures de vitesse de rotation a intervalles réguli i rés avoir remonté |'outil.
de mettre I'outil en marche.

e Débranchez toujours I'outil avant de le manipuler (y compris
e N'appliquez pas brutalement la meule sur le matériau et ne fai
e Si la vitesse de rotation diminue anormalement, arrétez immédiat
e Maintenez I'engrenage du pignon et les roulements a rouleaux co
e Gardez la meuleuse propre, en particulier les aérations de I'appareil.
e N'utilisez jamais I'outil sans sa protection.

¢ N'appuyez jamais sur le bouton de verrouillage de I'axe lorsque la meuleu
travail, vérifiez que I'axe d'entrainement n'est pas resté bloqué.

¢ Ne jamais utiliser les disques de coupe latéralement (exemple : chanfreinage).

e Assurez-vous que les dimensions de la meule sont compatibles avec la meuleuse.

e Les disques de meulage doivent étre stockés ou transportés avec soin, conformément aux instructions du fabricant.
e Assurez-vous que les disques de broyage sont montés conformément aux instructions du fabricant.

¢ Attention : une meule continue a tourner aprés |'arrét de la meuleuse.

t en marche. Avant de commencer tout

Rebond et avertissements connexes

Le rebond est une réaction soudaine a une roue rotative, un patin, une brosse ou tout autre accessoire pincé ou accroché.
Le pincement ou |'accrochage provoque un blocage rapide de I'accessoire en rotation, ce qui a pour effet de forcer I'outil
électrique non contrélé dans le sens opposé a la rotation de I'accessoire au point de pincement.

Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée par la piéce, le bord de la meule qui entre dans le point de
pincement peut s'enfoncer dans la surface du matériau, ce qui fait que la meule grimpe ou saute. La meule peut sauter vers
I'opérateur ou s'éloigner de lui, selon la direction du mouvement de la meule au point de pincement.

Les disques abrasifs peuvent également se briser dans ces conditions.

Le rebond est le résultat d'une mauvaise utilisation de I'outil électrique et/ou de procédures ou de conditions d'utilisation
incorrectes et peut étre évité en prenant les précautions appropriées indiquées ci-dessous.

Maintenez une prise ferme sur I'outil électrique et positionnez votre corps et votre bras pour vous permettre de résister aux
forces de rebond.
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Utilisez toujours la poignée auxiliaire, si elle est fournie, pour contréler au maximum le rebond ou la réaction de couple
pendant le démarrage. L'opérateur peut controler les réactions de couple ou les forces de rebond, si les précautions
appropriées sont prises.

Ne placez jamais votre main prés de |'accessoire rotatif. L'accessoire pourrait rebondir sur votre main.

Ne placez pas votre corps dans la zone ou |'outil électrique se déplacera en cas de rebond. Le rebond propulsera I'outil dans la
direction opposée au mouvement de la roue au point d'accrochage.

Soyez particulierement prudent lorsque vous travaillez dans des coins, sur des arétes vives, etc. Evitez de faire rebondir et
d'accrocher l'accessoire. Les coins, les arétes vives ou les rebonds ont tendance a accrocher |'accessoire rotatif et a provoquer
une perte de contréle ou un rebond.

Ne pas fixer une lame de scie a chaine pour sculpter le bois ou une lame de scie dentée. Ces lames provoquent fréquemment
des rebonds et une perte de contrdle de I'outil électrique.

Utilisation prévue

Les meuleuses d'angle sont destinées a couper, dégrossir et brosser les matériaux en métal et en pierre sans utiliser d'eau.
Elles peuvent également étre utilisées comme outils de pongage lorsqu'elles sont combinées avec les disques et tampons
de poncage homologués appropriés. Les meuleuses a béton conviennent pour le pongage du ciment et d'autres surfaces
similaires.

Description fonctionnelle et spécifications

La numérotation suivante fait référence a l'illustration de la @3 _ Les accessoires |!Iustres ou décrits ne sont pas
machine indiquée a la page 2. inclus dans la livraison standard.
1 | Interrupteur marche/arrét
B ., " y * Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la
1a | Bouton de sécurité de l'interrupteur marche/anfet® conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a
2 | Garde de protection moins que ces modifications n'affectent de maniere significative les
performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans
3 | Bride intérieure les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également
4 | Brid térieur concerner d'autres modeles de la ligne de produits du fabricant ayant des
Ide exterieure caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit
5 | Bouton de verrouillage de la broche que vous venez d'acquérir.
6 | Sélecteur d'ajustement de la vitesse * Pour assurer la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie,
7 | Bouton de résl del . incinale* tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de
outon ce reglage de 1a poignee principale remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre
8 | Couvercle de la prise du balai de carbone effectués uniqguement par des techniciens du service aprés-vente agréé du
— - fabricant.
9 | Poignée secondaire
. * Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit
*
10 | Clé de serrage avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire
11 | Fentes de ventilation des blessures graves ou mortelles. Le fabricant et I'importateur ne peuvent
étre tenus responsables des blessures et des dommages résultant de
I'utilisation d'un équipement non conforme.
Données techniques
Modeéle: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7800
Terdtem memiieles 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V
Fréquence 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz
nominale
Puissance 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 840w
d'entrée:
Vitesse a vide: 3000-10000Rpm| 10000RpmM 0-10500Rpm 6500Rpm 11000Rpm 11000Rpm
[/} 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm
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Sécurité électrique
Le moteur électrique a été congu pour une tension spécifique uniquement. Vérifiez toujours que l'alimentation électrique
correspond a la tension indiquée sur la plaque signalétique.

Instructions de montage - Réglages principaux

@ Avant d'utiliser I'outil, veuillez lire toutes les instructions.

Démontage de I'assemblage de la meule

- Débranchez I'outil de I'alimentation électrique de 230 volts.

- Serrez ou desserrez I'écrou a bride (filetage a droite) a I'aide de la clé a ergots et en appuyant sur le bouton de calage de la
broche.

- Assurez-vous que les brides intérieure et extérieure sont placées dans le bon ordre et qu'elles sont bien serrées.

- Bride intérieure

A

- coupe/meulage

(N
\ Disque de

tecteur, desserrez le
ites tourner le protecteur

Y

Z ensui boulon pour bloquer le protecteur
dans la choisie. Pour les protecteurs avec une
bride de serrage: déverrouiller la bride de serrage,
Bride ajuster la position du protecteur, puis pousser le bride
de de serrage pour verrouiller le protecteur dans la
serrage Position choisie.

Boulon

Instructions d'utilisation

Interrupteur marche/arrét

Attention : Avant de connecter I'outil, assurez-vous que I'interrupteur est correctement actionné et qu'il revient en position
"OFF" lorsque vous appuyez sur le dos.

Pour activer I'outil (ON), appuyez sur l'arriere de l'interrupteur et poussez-le vers |'avant. Appuyez ensuite sur I'avant de
I'interrupteur jusqu'a ce qu'il se verrouille. Pour éteindre I'outil, appuyez sur I'arriére de l'interrupteur.

A Attendez toujours quelques secondes que le disque atteigne la vitesse de rotation maximale avant de meuler ou
de couper la piéce.
Attention !
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Interrupteur marche/arrét de type gachette (*non inclus dans tous les modeéles)

Bouton de réglage
de la poignée

Bouton de sécurité

Interrupteur a gachette On/Off

Pour les meuleuses équipées d'un interrupteur marche/arrét
a gachette: Pour mettre le broyeur en marche, appuyez sur le

l@p bouton de sécurité de la gachette et sur la gachette en méme
temps, puis relachez-les pour éteindre le broyeur.

Poignée principale réglable (non incluse dans tous les modéles)
Réglez la position de la poignée principale en appuyant sur le bouton situé a coté de la gachette et tournez la poignée dans le
sens des aiguilles d'une montre ou dans inverse afin de la régler sur la position souhaitée.

Sélecteur de réglage de la vitesse
Tournez la molette dans le sens des
de rotation maximale de la broche d'en isque de coupe/meulage.

Pour les modéles comprenant u
[@D rotation du disque augmente progressi it partie du fonctionnement normal des outils et ne

doit pas vous inquiéter.

Elimination
L'outil électrique, les accessoires et I'emballage doivent étre triés ur ctueux de I'environnement.

N
Uniquement pour les pays de I'UE : N\
Ne pas jeter les outils électriques dans les ordures m :

Conformément a la directive européenne 2002/96/ e 2quipements électriques et
électroniques et a sa transposition en droit national, i
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Pittogrammi - Etichette di avvertenza

D Doppio

isolamento

Indossare una l]%D Informazioni importanti
protezione per gli
occhi attrezzature

é Attenzione! Indossare protezioni per le orecchie
attrezzature

Indossare una
maschera
antipolvere

Per ridurre il rischio di lesioni, leggere le seguenti
istruzioni.

Norme generali di sicurezza

ATTENZIONE! Leggere tutte le istruzioni; la mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito puo
provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Il termine "utensile elettrico” in tutte le avvertenze elencate di
seguito si riferisce all'utensile elettrico alimentato a rete (a filo) o a batteria (a batteria).

[I33" CONSERVARE LE ISTRUZION

USO IN UN LUOGO SICURO.

Sicurezza dell'area di lavoro

c) Tenere i bambini e gli astanti a distanza di

Sicurezza elettrica

Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizza con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso
di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce i he e altre lesioni.

b) Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati,a Qri, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di
scosse elettriche & molto elevato se il corpo e collegato a terra.

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altre conc&i idi a. 1 i acqua in un elettroutensile

puo aumentare il rischio di scosse elettriche. N

d) Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai legare l'utensile elettrico.
Tenere il cavo a distanza di sicurezza da calore, olio, bordi taglien anneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio di scosse elettriche.

e) Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo ifiche adeguate per I'uso

all'aperto. L'uso di un cavo di prolunga adatto all'uso esterno riduce
f) Se non e possibile evitare di utilizzare un utensile elettrico in un luogo
dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso di un RCD riduce il rischio di sc

ilizzare un'alimentazione protetta da un
iche.

ido,

Sicurezza personale

a) Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso.

Non utilizzare un utensile elettrico quando si & stanchi o sotto |'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione
durante |'uso di un elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.

b) Utilizzare i dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi di protezione
come maschere antipolvere, protezioni per I'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi protettivi, utilizzati in condizioni
adeguate, ridurranno le lesioni personali.

c) Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione off prima di collegare
la fonte di alimentazione e/o la batteria, di sollevare o trasportare |'elettroutensile. Trasportare gli utensili elettrici con il
dito sull'interruttore di alimentazione o dare energia agli utensili elettrici che hanno l'interruttore in posizione di accensione
favorisce gli incidenti.

d) Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi. Un utensile lasciato attaccato

a una parte rotante dell'elettroutensile puo causare lesioni personali.

e) Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre I'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta a controllare meglio
I'elettroutensile in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gliindumenti e i guanti lontani dalle

parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili
a) Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'utensile corretto sara sempre
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svolgere il lavoro in modo migliore e pil sicuro se utilizzato alla velocita per cui e stato progettato.

b) Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo
essere controllato con l'interruttore € estremamente pericoloso e deve essere riparato.

c) Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli
accessori, effettuare regolazioni o riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di
avviamento accidentale dell'elettroutensile.

d) Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non consentire |'uso e I'utilizzo dell'utensile

a persone che non conoscono l'utensile o le presenti istruzioni.

Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

e) Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili,
rotture di parti, perdite e qualsiasi altra condizione che possa compromettere il funzionamento dell'elettroutensile.

Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e infortuni sono causati da una cattiva
manutenzione degli utensili elettrici.

f) Mantenere tutti gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati
di bordi taglienti affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono pil precisi e facili da controllare.

g) Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente
manuale, tenendo conto delle condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere.

L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare situazioni di pericolo.

Servizio
a) Affidare I'assistenza dell'elettrou
modo si garantisce la sicurezza dell

astanti a distanza di sicurezza durante la prova dell'ele . Stare immediatamente |'utensile in caso di
vibrazioni eccessive e risolvere il problema.

¢ Prima di accendere |'utensile, verificare che la protezione sia.i e non sia danneggiata.
¢ Prima di iniziare qualsiasi lavoro, verificare le condizioni i
e Scollegare sempre I'utensile prima di maneggiarlo (co
¢ Non applicare brutalmente la smerigliatrice sul materiale e no i 0 durante la smerigliatura.
e Se la velocita di rotazione si riduce in modo anomalo, arresta ile @scollegarlo dalla presa.

e Mantenere l'ingranaggio del pignone e i cuscinetti a rulli corretta i
e Mantenere pulita la smerigliatrice, in particolare le prese d'aria de
¢ Non utilizzare mai l'utensile senza la protezione.

* Non premere mai il pulsante di bloccaggio dell'asse mentre la smeriglia
lavoro, verificare che I'asse di trasmissione non sia rimasto bloccato.

e Non utilizzare mai i dischi da taglio lateralmente (esempio: smussatura).
e Assicurarsi che le dimensioni del disco siano compatibili con la smerigliatrice.

e | dischi abrasivi devono essere conservati o trasportati con cura secondo le istruzioni del produttore.
e Assicurarsi che i dischi di rettifica siano montati secondo le istruzioni del produttore.

e Attenzione: una mola continua a ruotare anche dopo lo spegnimento della smerigliatrice.

unzione. Prima di iniziare qualsiasi

Contraccolpo e avvisi correlati

Il contraccolpo € una reazione improvvisa a una ruota rotante, a un platorello, a una spazzola o a un qualsiasi altro accessorio
che si incastra o si impiglia. Il pizzicamento o I'impigliamento provoca un rapido arresto dell'accessorio rotante che, a sua volta,
spinge |'elettroutensile non controllato nella direzione opposta alla rotazione dell'accessorio nel punto in cui si & verificato
I'impuntamento.

Ad esempio, se una ruota abrasiva viene agganciata o schiacciata dal pezzo in lavorazione, il bordo della ruota che entra nel
punto di schiacciamento puo scavare nella superficie del materiale causando la risalita o il distacco della ruota. La ruota pud
saltare verso 'operatore o allontanarsi da esso, a seconda della direzione del movimento della ruota nel punto di pizzicamento.
Anche i dischi abrasivi possono rompersi in queste condizioni.

Il contraccolpo ¢ il risultato di un uso improprio dell'elettroutensile e/o di procedure o condizioni operative non corrette e puo
essere evitato adottando le precauzioni indicate di seguito.

Mantenere una presa salda sull'elettroutensile e posizionare il corpo e il braccio in modo da resistere alle forze di contraccolpo.
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Utilizzare sempre I'impugnatura ausiliaria, se prevista, per avere il massimo controllo sul contraccolpo o sulla reazione di coppia
durante l'avviamento. L'operatore puo controllare le reazioni di coppia o le forze di contraccolpo, se si prendono le dovute
precauzioni.

Non avvicinare mai la mano all'accessorio rotante. L'accessorio potrebbe rimbalzare sulla mano.

Non posizionare il corpo nell'area in cui I'elettroutensile si muovera in caso di contraccolpo. Il contraccolpo spinge I'utensile nella
direzione opposta al movimento della ruota nel punto di aggancio.

Prestare particolare attenzione quando si lavorano angoli, spigoli vivi, ecc. Evitare di far rimbalzare e impigliare I'accessorio.

Gli angoli, gli spigoli vivi o i rimbalzi tendono ad agganciare |'accessorio rotante e a causare la perdita di controllo o il contraccolpo.
Non montare una lama per intaglio a catena o una lama dentata. Tali lame provocano frequenti contraccolpi e la perdita di
controllo dell'elettroutensile.

Uso previsto

Le smerigliatrici angolari sono destinate al taglio, alla sgrossatura e alla spazzolatura di materiali metallici e lapidei senza
l'uso di acqua. Possono essere utilizzate anche come strumenti di levigatura, se abbinate ai dischi e ai pad di
levigatura appropriati e approvati. Le smerigliatrici per calcestruzzo sono adatte a smerigliare il cemento e altre
superfici simili.

Descrizione funzionale e specifiche

La seguente numerazione si riferisce all'illustrazione della B%D _ Gli accessori illustrati o descritti non sono
macchina riportata a pagina 2. incluso nella consegna standard.
1 | Interruttore On/Off
. " \ * || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e
1a | Pulsante di sicurezza dell'interruttore dhQN/@FF alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali
2 | Guardia di protezione modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla
sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale
3 | Flangia interna che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di
a | fl . t prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere
angla esterna incluse nel prodotto appena acquistato.
5 | Pulsante di blocco del mandrino ) . o .
*Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della
6 | Selettore di rego|a2|one della velocita* garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione, riparazione o
. . ' L * sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono
7 | Pulsante di regolazione dell'impugnatura principale . . - RIS -
essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato
8 | Coperchio della presa a spazzola di carbone dal produttore.
9 | Maniglia secondaria* * Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del
, K prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare
%
10 | Chiave inglese malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
11 | Fessure di ventilazione I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di

apparecchiature non conformi.

Dati tecnici

Modello: BORSA1300 | BORSA1500 | BORSA1700 BORSA2400 BORSA7200 | BORSA7800
Tensione 230V/120V 230V/120V | 230V/120V 230V/120V 230V/120V | 230V
nominale:

Frequenza 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz
nominale:

Potenza in 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 840w
ingresso:

Vi) £ veien 3000-10000Rpm| 10000Rpm 0-10500Rpm 6500Rpm 11000Rpm 11000Rpm
[/} 125 mm 125 mm 125 mm 230 mm 125 mm 125 mm
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Sicurezza elettrica
Il motore elettrico e stato progettato solo per una tensione specifica. Verificare sempre che I'alimentazione corrisponda alla
tensione indicata sulla targhetta.

Istruzioni di montaggio - Regolazioni principali

@ Prima di utilizzare lo strumento, leggere tutte le istruzioni.

Smontaggio del gruppo mola

- Scollegare I'utensile dall'alimentazione a 230 volt.

- Serrare o allentare il dado della flangia (filettatura destra) con la chiave a perno e premendo il pulsante di bloccaggio del
mandrino.

- Assicurarsi che la flangia interna e quella esterna siano posizionate nel giusto ordine e che siano serrate in modo sicuro.

— Flangia interna

Y

Bullone Morsetto Ploccarla nella posizione prescelta.

Istruzioni per l'uso

Interruttore On/Off

Attenzione: Prima di collegare I'utensile, accertarsi che l'interruttore sia correttamente azionato e che ritorni in posizione
"OFF" quando si preme il dorso.

Per attivare I'utensile (ON), premere la parte posteriore dell'interruttore e spingerlo in avanti. Quindi premere la parte
anteriore dell'interruttore finché non si blocca.

Per spegnere, premere il retro dell'interruttore.

A Attendere sempre qualche secondo finché il disco non raggiunge la massima velocita di rotazione prima di
molare o tagliare il pezzo.
Attenzione!
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Interruttore On/Off a grilletto (*non incluso in tutti i modelli)

Pulsante di regolazione
dell'impugnatura

Pulsante di sicurezza

Grilletto on/off

Per le smerigliatrici dotate di interruttore On/Off a grilletto:
Per accendere la smerigliatrice, premere
contemporaneamente il pulsante di sicurezza del grilletto e il
grilletto, quindi rilasciarli per spegnere la smerigliatrice.

Maniglia principale regolabile (non inclusa in tutti i modelli)
Regolare la posizione dell'impugnatura principale premendo il pulsante situato accanto al grilletto e ruotare l'impugnatura in
senso orario o antiorario per impostarla nella posizione desiderata.

l@: gradualmente. Questo fa parte amento degli utensili e non deve preoccupare.

Smaltimento
L'elettroutensile, gli accessori e I'imballaggio devono essere Nistz e riciclati in modo ecologico.

triche ed elettroniche e la sua
evenoessere raccolti

Solo per i Paesi dell'UE:

Non smaltire gli utensili elettrici nei rifiuti do

Secondo la Direttiva europea 2002/96/CE su

implementazione nel diritto nazionale, gli utensili e
B scparatamente e smaltiti in modo corretto dal pun
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Ewkovoypappata Kivdivou

®Dopadrte yvaAd
paoka achoaieiog

Dopdite AKOUCTLKA @ Ma va LELwOoETE ToV Kivbuvo

D At pévwon Inuavtiki tAnpodopia!l

MNpoooxn
Kivéuvog!

NPocTaGiag ) WTOACTHSES Tpavpaticpou, Slapdote tig
. . TAPOLKATW 08NyiEC.
®Dopdrte paocka

npootaciag anod tnv
oKOVN

D@0

0&nyieg Acparolg Xpriong
é AwoBdaote OAEG TLG TPOELSOTOLNTIKEG UTLOSEIEELG. ALEAELEG KATAL TV TAPNON TWV TPOELSOTIONTLKWY UTIOSEIEWV
propei va tpokaAécouv nAektponAnéia, kivéuvo rupkaytdg r/kat cofapolc TPAUHATIOHOUG.

O 0plopOC « HAEKTPLKO EpYAAELO» TIOU XPNOLUOTIOLELTOL OTLG TIPOELSOTIOLNTLKEG UTIOSELEELG avadEpPETAL 08 NAEKTPLKA
epyaleia ou Tpododotolvral and to NAEKTPLKO SIKTUO (e NAEKTPLKO KOAWSL0) KaBwWG Kal o0& NAEKTPLKA EpYaAEia TTou
tpododotouvtal amno pnatapia (xwpig¢ NAEKTPLKO KAAWSL0).

l]gb Dulagte To eyxelpiblo oe & aAEG oneio yla kaOe peAdovtikn xprion.
1) AcdAeLa oTo XWPO gpyaciog
a) Alatnpeite Tov xwpo epyaciag kob dwTLoUEVO. H akataoTtacio Kal N avenapkws GWTLOUEVEC TIEPLOXEG
epyoaoiag unopet va odnynoouv o€ atu
B) Mnv epyalecbe pe 1o NAEKTPLKO gpyalele omowuTapxeL kKivbuvog €kpnéng, oTo omoio unmapxouv eUPAEKTA
uypa, avoBuULAoELS, agpla i OKOVN. T NAEKTALKE EXETAL VO SNULOUPYNOOUV OTILVONPLOUO O OTIoLoG UIMopEL va
avadAEEeL TN oKOVN 1 TG AVABUULACELC.

v) Otav xpnolpomnoleite To NAeKTPLKO €pYaAEio KpATE AAQL TUXOV TTOPEUPLOKOUEVA ATOUA O aohaAn)
anootaon. H andomnacn tng mpoooxng Uopel va odnyh le. EAEyXOU TOU gpYaAEiou/pnxavpaTog.

2) HAektpk acpaieia
a) To ¢1g Tou KaAwdiou Tou NAEKTPLKOU EpyOAElOU TIPETIEL VA ELV
UETATPOTA TOU LG,

Mn XPNOLUOTIOLELTE AVTATITOPEG OE CUVOUNOUO UE YELW
UELWVOUV Tov Kivbuvo nAektpomAnéiag.

B) Antodelyete TNV emadr) HE YELWUEVECG EMLPAVELEG OTIWG Elval
Yuyeia. Otav 1o cwpa oag yelwvetal aufavetal o kivbuvog N\
V) Mnv ekBETETE T LNYOVAMOTA KAl T EpyaAeio oTn Bpoxn f TNV L
avéavel Tov kivbuvo nAektpomAnéiag.

6) Mn xpnolpomnoleite To NAEKTPLKO KAAWSLO yLa val LETADEPETE 1 VA UET
1o ¢L¢ amo tnv npila. Kpatdte To NAEKTPLKO KAAWSLO HaKpLA oo unepPo Kpaoieg, KodTEPEC AKUES Kal/A amo
Kvnta e€aptnuata. Tuxov xahaopéva f MePUTAEYUEVA NAEKTPLIKA KaAwdLa aufAvouv tov kKivbuvo nAektpomAnéiag.

€) Otav epyalecbe W’ €va nAeKTPLKO epyaleio o€ eEWTEPIKO XWPO, XPnolpomoleite kKaAwdia mpoéktaon (UmaAaviéleg) mou
glval Kat@AAnAa Kot yla xprion o€ eEWTEPLKOUC XWPOUC.

H xpnon kKaAwsdiwv mpoéktaong KATAAANAWY yLa eEWTEPLIKOUC XWPOUC EAATTWVEL TOV Kivouvo nAektpomAnéiag.

oT) Otav n xprion tou nAektpkoL epyaleiou oe meplBaAlovia pe vypacio eival avamopeUKTN, TOTE XPNOLUOTIOLNOTE EVavV
Stakomtn npootaociag Stappong (Stakomtn RCD).

H xprion evog Slakomtn mpootaciog Stapporg EAATTWVEL Tov Kivbuvo nAekTpomAnéiag.

i(a. Agv emutpEmnetal n onoladnmnote
VEmada LG KoL OL CWOTEC TIPIlEC
4 ta (kalopldép), kouliveg

0’ €va NAEKTPLKO epyaleio

TPWKO epyaleio, N yla va BydaAete

3) Npoownikf achaAela

a) Na eloTte MAVTOTE MPOOEKTIKOL, VoL SIVETE TPOCOXN OTNV £pyaoia o eKTEAE(TE KAl va XELPL{ECTE TO UNXAVNO UE CUVEDH.
A&V EMUTPEMETAL N XPHON TOU €PYAAELOU ATTO TOV XELPLOTH OTOV UTIAPXOUV eVOEelfeLg KOTIWONGC, | 0Tav BploKeTal UTIO TNV
ETLPPON VOPKWTIKWY, AAKOOA 1] GaPUAKEVTIKWY OUCLWV. Eva oTiyplaio AaBog Katd To XELPLOUO ToU NAEKTPLKOU gpyaAeiou
Uropel va 06nynoeL o coBapo TPAUUATIOUO.

B) ®opate katdAAnAo EOMALOUO ATOWULKNAG TtpooTaciag. EMAESTE ToV KATAAANAO €OTALOMO pooTAGLOG OTIWG ElvaL pLa
UAOKA TTPOoTACiaG oo TNV OKOVI, TOL OVTLOALGONTKA uTtoSpata aoPaAELOG, TO KPAVOG TIPOOTAGCLOG KAl TOL LKOUOTLKAL
npootooiag ) oL wtaoTideg, avaAoya LE TO EKAOTOTE EPYAAELO KaL TN XProN ToU, £T0L WOTE VA HELWOEL 0 kivbuvog
TPAUUATIONOU.
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y) NpootateuBeite amnd tnv akolaola ekkivnon.

BeBalwOeite OTL To NAeKTPLKO pyaleio €xeL amevepyomolnOel PV TO CUVSECETE e TO NAEKTPLKO SIKTUO f LE TNV patopia
TOU OTWG eTioNG KaL TIPLV To petadEpeTe. OTav HETADEPETE TO NAEKTPLKO EPYAAELO OKOUUTIWVTOC TO SAXTUAG GaG 0To
Stakomtn ON/OFF rj 6tav cuvSEaete To epyaleio pe TNV TNy peUHATOC OTAV AUTO Eivatl EvepyormoLnpévo, TOTe dnpoupysitat
Klvéuvoc Tpaupatiopou.

8) Adatpeite amd ta NAeKTPLIKA epyaleio Tuxov epyaleia puBuLoNnG mpLy BEoete To NAEKTPLKO epyaleio og Asettoupyia. Eva
epyaleio puBuLoNg tou Bpioketal cuvdedepévo 6’ éva KIVOUEVO TUAUA UTTOPEL VO 08Ny OEL OE TPAUUATIOUO.

€) MnV UTIEPEKTLUATE TLG LKAVOTNTEG 00C. ETUAEETE Plat CWOTH OTAGCHN TOU CWHATOC KAl SLATNPELTE MAVTOTE TV LOOPPOTTLA OAG
£T0L WOTE va eloTe o€ BEON VO AVTIUETWITLOETE AMPOCSOKNTEC TEPLOTAOELG.

ot1) NtuBeite pe ta katdAnAa evéupata. Mn dopdte poUxa pe xohapn ebapuoyr i Koopiuata. Kpatiote ta pallid cog, Ta
pouyxa oag Kal ta yavtia cag og achain andotaocn and Ta Kol eV e€apThOTa.

Ta xohapd evSUOTA, TA KOOUUATA ) TO LOKPLA LAAALG prtopel va epmAakoUy ota KivoUpeva e€apTrota Tou epyaleiou.

{) Otav undpyxel n dSuvatodtnTa cUVEECNG EVOG CUOTAUATOS CUAAOYAC oKOVNG, BeBalwBeite OTL Ta OAa Ta e€apTrOTA KOt

ol ouvdéoelg epapudlouy cwoTd. H xprion evog cuCTAUATOS avappodnong - SUAAOYAC TNG oKOVNG UIMOPEL va HELWOEL TOV
Kivduvo mou mpokaAeitat and tn okovn.

4) OpBoTNTA XELPLOHOU Kol UVTHPNON NAEKTPLKWV EpyaAEiwY

a) Mnv urtepdoptwvete To £pyaleio. Xpnotuomoleite to avadAoyo NAEKTPLKO epyaleio ToOU tpoopileTal yla TV EKTEAECN
NG eKA0TOTE epyaciag. Me to epyalieio alTtéOa pmopeite va epydleote kaAUtepa Kol 0oPaAECTEPA EVTOG TOU EMUTESOU
LKAVOTATWV Kal arodoong tou.

B) Mn xpnoLUOTOLAOETE TTOTE €va
ormoio &ev umnopeite MAEoV va evep oL VgL QTIEVEPYOTIOLAOETE €ival mikivouvo Kat Tpémel va mapadoBei mpog

ETULOKEUN.

y) Antocuvdéote to ¢1g Tpododoaiag anod OGUVOECTE TNV Uratapla mpLv eKTEAECETE 0TO epYaleio
omoLaSNToTE epyacia pUBULONG, TIPLV OVTLKA OTNUA ) OTAV TIPOKELTAL va amoBnkeUoeTe To epyaleio. Autd
Ta pétpa mPoAnPnNg LELWVOUV Tov Kivéuvo amo KKivnon tou nAektplkol epyaleiou.

8) AroBnkeloTe Ta NAEKTPLKA epyaleia otav Sev ipLomotnBoulv e pn mpooBacipo onueio amno ta maldid.

Agev EMITPEMETAL N XPHioN TOU gpyaleiou amd Atopa

oT) Alatnpeite ta epyaleio KOTAC aXUNPEA KAl 0 KAAR KATAOT ) r OTITIKA epyaleia elval o
SUokolo va prmAokaplaBolv Kat £xouv HeyaAUTepn akpiBeta.
{) Xpnowuoroleite OAa ta TUAUOTA TOU £EOMALOHOU KoL TO 1810 T [ o? £¢ TOU eyxelpLbiou.
Aappavete eniong undoyn oag Toug eEWTePLKOUG APAYOVTEC KOl TU
H xprion Twv nAeKTpLIKWV gpyoleiwy yla epyaciec GANeg amo Tic mpoPAs
KATOOTAOELG.

5) Service

a) Nopadwote To NAEKTPLKO EPYAAELO YLO ETILOKEUN O€ £va e€ouolodoTnévo TUAHA Service emAéyovTag yvhiola
QVTOAAQKTLKA.

‘EtoL e€aodalilete tn Slatnpnon tng achalelag tou epyaleiou.

*O KATAOKEUOTNG SLaTtnpel To SIKalwua va TipayUatonotjoel Seutepellouaeg aAAAYEG OTO OXESLOOHO TOU TIPOIOVTOG KOl OTAL TEXVLKA XAPOKTNPLOTIKA XWPLg
Tiponyoupevn eldomoinan, EKTOG GV oL aANayEG QUTEG EMNPEATOUV GNIAVTIKA TV amddoon Kot Aettoupyia aoddAeLog Twy POIOVIWY. Ta e60PTHLOTO TTOU
neplypacdovtal / amnetkovifovrol otig oSG TOU eyXELPLELOU TTOU KpaATATE OTaA XEPLA 0O EVEEXETAL VO aipopoUV KaL o€ AANA LOVTEAQ TNG OELPAG TIPOLOVTWY
TOU KATAOKEUQOTH), LLE TIOLPOHOLAL XOPOKTNPLOTIKA, KAl EVEEXETAL VA NV TTEPAALBAVOVTAL OTO TTPOLOV TTOU LOALG QTTOKTIOOTE.

*MNa va Stacdoliotel n acdalela kat n a&Lomiotia Tou TPoiovtog kabwe Kal N LoxUg tng yyunong OAEG oL epyacieg emblopBwong, EAEyxXou, EMLOKELNG A
QVTIKATAOTOONG CUMTEPINAUBOAVOUEVNG TNG CLVTAPNONG KOL TWV ELBIKWY PUBUICEWY, TIPETEL VAL EKTEAOUVTOL LOVO atd TEXVIKOUG TOU £€0UCLOSOTNEVOU
TUAMOTOG Service TOU KATAOKEVAOTH.

*XPNOLUOTIOLELTE TIAVTA TO TIPOLOV HE TOV TIAPEXOMEVO EEOTALOLO. H AeLltoupyia Tou mpoiovTog e Un-TipoBAETOUEVO EEOTTALOO EVOEXETAL VO TIPOKAAETEL

BAGBN ) akopa Kot coBapd TPAUUATIONO f BAvato. O KOTAOKEVOOTNG KAL O ELoOYWYENG oudepia euBUVN EPEL yLa TpaUpATIOHOUG Kat BAABEG Tou
T(POKUTITOUV artd TV XPron KN poPAEMOUEVOU €EOTALGUOU.
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Ewdkég ZupuBoulég Aodaleiag
e Mnv xpnotuonoleite Siokoug Asiavong/komng pe HéyLotn mMePLoTPOodIKA TaXUTNTA KATWTEPN OO TN HEYLOTN TIEPLOTPOPIKH
ToxUTNTA Tou Epyaleiou.

* Mnv xpnotuornoleite $pBapuévoug Siokoug (payiopata, onacipata) f Un KOTAAANAOUG YL TNV KATEPYAGLA TOU UALKOU
KATEPYAOLOG.

® Mn xpnoluormoleite diokoug Aelavong e LELWTAPEC.

e Kavte pa dokiun 30 SeutepoAEmtwy, OTav Tonobeteite véoug S10KOUG I TOUG emavatonobeteite. Kpatnote Tuxov
TIAPEUPLOKOUEVOUG 0 acdaAr) andotaon KATd tn SOKLUN ToU NAEKTPLKOU £pYaAElOU. ITAPATHOTE TO EPYOAELO AUEOWC OF
TepimTwon mou avtiAngBeite mwg €xouv auénBbei ol kpadaopol kot EMAVGCTE To TPOPANLUA.

e 3oifte tn dAavtio cuoPLENC emapKWE yLa va otabepomnotrjoete Tov Sioko pe achaAela.

o EKTEAEITE PETPNOELG TNG TOXUTNTOG MEPLOTPOPIC AVA TAKTA XPOVLKA SLaCTHUOTA Kal LOLaiTtepa PETA TNV
EMAVOOUVAPLOAOYNCN Tou epyaAeiou.

* BeBawwOeite 0TL 0 mpodpulaktrpag Exel pubuLoTel cwota Kal Sev €xel urtootel karmota BAARN MPLV EVEPYOTIOLCETE TO
epyoaAeio.

e MpLv Eekvr\OETe OmoLAdNTIOTE gpyacia, EAEYETE TNV Katdotaon Tou kKahwdiou Tpododoaciag Kal Tou ¢Lg.

® ATTOOUVOEETE MAVTOTE TO PL¢ TOU gpyaAeiou amod tnv mpila MPoToU MPAYUOTONOLOETE onoLladnmote epyacia oto iblo To
epyoaAeio.

* Mnv aokeite umtepBoALKN Ttieon 0TO UALKO KATEPYAOLOC KAl NV UTIEPDOPTWVETE TO EPYAAEio.

e Av n ToXUTNTA TEPLOTPODN G LELWVETALACUVNOLOTA, SLOKOYTE AUECWE TNV AELTOUPYLO TOU EpYOAELOU Kal ATTOCUVOEDTE TO
dLg ano tnv npila.
* BeBawwOeite nwg ta ypavalla kouta
® KpATAOTE TOV YWVLOKO TPOXO KoOaf
® [10T€ YNV XPNOLUOTIOLEITE TO EPYAAELD
® Mnv rélete noté to Koupni acdpaiiongxo
omnowadnrnote epyaocia, BefatwOeite 6TLo &
e [10T€ UnVv xpnotpomnoleite S{0KoUG KOTNG TTPOCg
* BeBawwOeite o1l oL SlaotdceLg Tou Siokou Aslavo
e OL 6iokol Aslavong TpEmel va anobnkevovtal i va : POCOXN CUUPWVA UE TIG 08NYLEC TOU KOTOLOKEUQOTH.
* BeBawwOeite oTL oL Siokol Aelavong eival TomMoBeTNUEVO EC TOU KOTOLOKELAOTH.

¢ Mposidonoinon: O diokog cuveyilel va TepLOTPEDETAL LUETE

e€aptrnuata €xouv AutavOel cwota.

TIG OREG aepLopoL-YPUENG.

ptnata npootaciag/aochaleiag.

@ nv SLdpkeLa Asttoupyiag tou epyaleiou. Mpwv Eekvnoste

KA6tonpa kat cuvadeic nposldonotioeLg

To KAOTonuA glval pla akaploia avtidpacn mou mapouakd AT ) e§apTNUATWY TOU gpyaleiou.

Kata tnv meplotpodn Toug ta Kvoupeva e¢aptripota (Slokotl { :

VaL TILOLOTOUV PECOL 0TO UALKO TIPAY O TO OTolo Uropet va odnyn o) ! V OElpA TOU O€ OMWAELQ
eAéyxou. Mo MapAadelya KOTA TNV KATEPYATLA VOC UALKOU 0 &i i L { otel LEoo 0To UAKO Kat va Tetvel
va avanndnoeL mpog tTa £€w. H avamnénon autr Umopel va €XeL Kat POG TOU XELPLOTH avaAoya He
Vv ¢opad neplotpodr¢ Tou Siokou. OL Siokol eVEEXETAL VA OTIAGOU 5 3 byOnKe€. To KAOTONUA €lval anmoTéEAeopa
AavBaopévng xpriong tou epyaleiou Kot umopet va anodeuxBel akoAou atw odnyleg.

Kpatnote odikta kal otabepd to epyaleio Kal TOMOOETNOTE TO CWHA G 0 00 £TOL WOTE va £XETE TNV SuvaTtotnTa
va pEpeTe avtiotaon oTo KAOToNnUa. XpNOLUOMOLOTE TAVTOTE TNV BondnTikn 1 €pOOOV MAPEXETAL, ETOL WOTE VO EXETE
ToV AN PN €AEYX0 TOU KAOTONLOTOG KL TWV UTIOAOLTTWY QVTLOPACEWV TTOU TTOPOUCLA{oVTAL KATA TNV SLAPKELA TNV EPYACLOG
Kal tnv ekkivnon tng. OAeg oL mapamavw avitdpAaceLS UITOPOoUV UTIO GUGCLOAOYLKEG CUVONKEC VAL AVTLUETWITLOTOUV Ao TOV
XElpLoTn €av €xouv AndBOel Ta amattoleva HETPA.

MoTE UnV PEPETE TO XEPL OAC KOVTA OTO KIVOUEVA LEPN, UITOPEL va yivel KAOTONUA TTPOG TO XEPL OAg.

Mnv tomoBeteite To CWUA CAG OTNV TIEPLOXN TNV omola pmopel va kwvnBel to epyaleio otav yivel to KAOTonpa. To KAOTonUa
ouvnBwg dnuLoupyel TNV TAON HETOKIVNONG TOU CWHATOC Tou gpyaAeiou avtiBeta and tnv dopd neplotpodrg tou diokou.
AwoTe Peyaln mpocoxr) OTav XPNOLUOTIOLELTE TO EPYAAELO KOVTIA OE YWVIEG, ALXUNPEG AKUEG KTA. ATTODUYETE TI avarndroEeLg
KOLL TOL UITAOKQLPLOUOTO TWV TTOPEAKOUEVWV. OL YWVIEG KOL OL OLLXUEG EXOUV TNV LOLOTNTA VO UITAOKAPOUV Ta TIEPLOTPEDOUEVA
UEPN KAL LE TNV OELPA TOUC va 08NyHooUV O€ amwAELa EAEyXOU.

Moté unv tonoBetroete Sioko Komr¢ EUAoU 1 cUoTNUA KOTING e aAucida. AutoU Tou TUTIOU oL SloKoL TIPOKAAOUV CUXVA
KAOTonua Kal uropei va ivat e€atpetika emikivbuvol.
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MNpoBAendpevn xprion

Ol ywviakoi tpoxol mpoopilovtal yLa tnv Komr, TV Aslovan Kot To BoUpToLlopa LETAANKWY EMLPAVELWV KOL TWV SOULKWV
UVALKWV XwpLg TN Xprion vepou.

Mropouv emiong va xpnotpomnotnfolv wg epyaleia Aslavong o cuvbuaouo pe Toug katdAAnAoug iokoug Aslavong kat
TEAQATA.

Ot AeLavTrpeg Umetou eivat KAtaAAnAoL yio Aelaveon TOLUEVTOU Kal AAAWY TTAPOUOLWY ETMLDAVELWV.

Nepypadn TUNHATWVY KoL EEAPTNHATWY

’ ’ ’ ’ * A 1
H akéAouBn apibunon avadEpetal oTNV AMELKOVLON TOU Ta gGapTripaTa mou ametkovigovral

: f : 1 eplypadovtat EVOEXETAL VAL NV
epyaleiou mou Oa Bpeite otnv oeAida 2. l]g) ArOtENOGY MEpOS e suyKEKOAC

€kdoong.

(=Y

Alakomng On/Off

[
Q

Kouurmi acpaleiag Stakomen On/Off*

Mpodulaktipag

Eowtepikr) pAavtia otabepormnoinon

E€wtepikn pAavtla cuodLeng

Kouurmi acpaiiong tou agovo

it N\
Emthoy£ac puButong tng taxy ‘%‘_‘m‘
Koupni anacpdaAiiong tng BaoLKn

KaAuppa umtodoxng cuykpatnong ljJr]
Agutepelouaoa - BonBntikn xelpohafn*

VI |IN|o|jnn | B |WIN

=
o

KAeldt cuodEng dAavtlag*

11 | Onég aeplopoV-Puéng

TeXVIKA XapOoKTNPLOTLIKA

Movtélo: BAG1300 BAG1500 BAG1700 <)
Ovopaotiki Taon: 230V/120V 230V/120V | 230V/
OVOuaOTIKA ZuxvoTnTOL: 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz

loxU¢ elo660u: 1010w 1400w 1700w

Tayovtnta xwpig poptio:  |3000-10000Rpm| 10000Rpm | 0-10500Rpm

[/} 125mm 125mm 125mm

HAektpikn Aodaliela
O nAekTpoKLYNTPAG EXEL OXESLAOTEL LOVO YLOL LA CUYKEKPLUEVN TAON. EAEyxeTe mavta €av n tpododocia peUUATOG
QVTLOTOLXEL £XEL TNV AVAAOYN TAON OMWCE avaypAdETaL OTNV TILVAKISA TEXVIKWY XOPOKTNPLOTIKWY TOU €pYOAEiou.

0d&nyieg ZuvappoAoynong - Baotkég PuBpioelg

@ AlaBAoTe TIC 06NyLeG TOU eyXELPLSLOU TTPOTOU XPNOLUOTIOL|OETE TO NAEKTPLKO EpyaAEio.
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Avtikatdotaon tou dickou komn¢ / Asiavong

- Antocuvé£ote To gpyaleio amd thyv mapoyn tpodpodociag 230v.
- Ioifte A xahapwote thv dAavtia (6e€ldotpodo oneipwpa) pe To KAEWSL cUodLENG Kat TiLEovTag To KoU Ui achaAiong tou
agova.

- BeBawwBeite otL n eowtepikn Kal n e€wteptkr GAAVTIa elval TOMOOETNUEVEC UE TN CWOTH CELPA KAl OTL Elval cwoTd
oblypévec.

¢ Ecwtepiki
dAavtia
otaBeponoinong

Aiokog kom g/

Aeiavong*
\/4—— E§wtepwkn dpAavtia
BonOntikn Aafn ovopiEng
Yuvbéote tn BonBntik Aapn Bdwvovta OTLC OTtéG oUveang Tou Bpiokovtal ota S€Ld 1 ota aplotepd (yla

GUYKEKPLUEVOUG TUTIOUG YWVLAKWY TP ¢ oTnV Kopudn) TNS KepaAng Tou epyadeiou.

Npodulaktipag

Ma va puBuicete ) 6€0n Tou MpoduAakTpa
XOAQPWOTE TO UIMOUAGVL TTou BploKeTal 0To KOAAPO

Kal epLoTpEYTe Tov mpodulaktrpa de€lootpoda I
oplotepootpoda yla va Tov pubuioete otnv emBuuntn
B£on. 2Tn cuvEéxela, odpiEte To UMOUAOVL yLa va
agpaAioste Tov TpodulakTnpa oTNV eTUAEYUEVN BEo.

Y

Bida 5 TP WETE TO pavtalo yla va aodpalioste

0d&nyieg Aettoupyiag

Awakomng On/Off

Mpoooxn: Mplv cuvbéoete to epyaleio, BePalwOeite 6
otav TMLELETAL TO oW PEPOG TOU.

o va evepyomolioete 1o epyaleio (ON), matrote to miow HéEPOC T
TUECTE TO UMIPOCTIVO HEPOG TOU SLakdmtn HéxpL va aodaliost.

Lot VO QTTEVEPYOTIOLOETE TO EPYAAELD, TATAOTE TO TMIOW UEPOG TOU SLOKA

motpedel otn B€on “OFF”

POC T EUMPAC. ITN CUVEXELA

N

A NAvta va ePLUEVETE PEPLKA SEUTEPOAETTA HEXPL O SioKOG Va L ot pHéylotn taxvtnta neplotpodrig npwv

ano tnv Asiavon 1 TRV KOTH Tou TEpa)iou Katepyaoiag.
MNPOZOXH!

AwakomTng okavdaAng On/Off (* dv nepthapBavetal o OAa ta LOVTEAQ)

Kouvpni anacddaAiong tg
Baowkr xetpoAaprg

Kouprni acdaleiog

AtakomTng okavSaAn
On/Off

MNa ta gpyaldeio pe SLakomTn evepyomnoinong/anevepyonoinong
TUTIOU OKOWVSAANG:

o va evEPYOTOLNOETE TO EpYaAeio TILEOTE TO KOUMTIL aodpaleiag

NG oKav&AANG Kal tn okavSaAn Tautoxpova Kol aneAevBepwote
TOL QVTLOTOLKQ, YLOL VOL OTTEVEPYOTIOLNOETE TO EPYAAELO.
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PuBuLlopevn xelpohapn (6ev mepthapBaverat o OAa Ta povtéla)*
PuBuiote t B£0n g KUpLag xeypolaBng mieovtag To Kouuri mou Bploketatl SimAa otn okav&AAN Kol mePLOTPEDOVTOC T
AaBn e€lootpoda ) aplotepdoTpoda otV embuuntr B€on.

Ertlhoyéag pUOuiong tng tayutntag neplotpodng*
MNeplotpePte TNV podéla de€ldotpoda yia va auEAOETE i OPLOTEPOOTPOGA VLA VA UELWOETE AVTIOTOLXA TN LEYLOTN ToXUTNTA
nieplotpodrg Tou afova kivnong kat Tou diokou Komi¢ / Aetavong.

Ma povtéda nov neptAapBdavouv cUoTHHA TTPOEKKIVNONG, Oa mapatnpAoEeTe OTL N Taxutnta neplotpodng Tou
Siokou avédavetal otadLoKd.
AUTO givat PEPOG TNG KAVOVLKNG AELToupyiog Twv epyaleiwv Ko SV TPEMEL VAL 6OlG VN OUXEL.

Anoppupn - AvakUkAwon
To nAekTpLkO gpyalelo, KABWC Kol Ta EEXPTAATA KAl f CUCKEUQOLA TOU TIPETEL va. amoppintovtal pe GptAkd mpog to
miepBAAAOV TPOTIO YLt AVAKUKAWGT).

Movo yia Tig xwpeg tng EE:

Mnv amoppintetal ta NAeKTPIKA Epyaleia pall Le TO OWKLOKE armoppippatal

JUpdwva pe thv Evpwnaikn a 2002/96/EK yia ta AtoBAnta HAektpikoU kat HAektpovikoU E€omAlopol Kat

v edpappoyn tne oto €6,
B ocv\Méyovtal EexwploTd ka
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MuKTOorpamu - npeaynpeanTenHn eTUKeTU

DsoliHa Hocete npeanastu l]%D BakHa nHdopmaumsn
D ouuna obopyaBaHe

usonaums

é NpeaynpexaeHue! HoceTe 3awuTa Ha ywure
obopyaBaHe

HaManuTe pUcKa oT HapaHABaHe, MONA, NpoyeTeT
@ Hocere macka 3a npax 3a Aa HamanuTe pUCKa OT HapaHABaHe, MOAA, NpoyeTeTe
CNeaHUTE UHCTPYKLUM.

O6wu npasuna 3a 6esonacHocT

NPEAYNPEXAOEHUE! MpoyeTeTe BCUYKM MHCTPYKLMM, HECMA3BAHETO HA BCUYKMU MHCTPYKLMK, M3BPOEHUN NO-40/Y, MOXKe

A [a foseae A0 TOKOB yAap, NoXap U/Uav ceprosHo HapaHaBaHe. TepMUHDBT "eNeKTPOMHCTPYMEHT" BbB BCUUYKMU M3BPOEHU
no-4oy NpeaynpeXxaeHuaA ce OTHACA 40 BallMsA eNIeKTPOMHCTPYMEHT, paboTely oT MpesKaTa (¢ kaben), uam
eN1eKTPOUHCTPYMEHT, paboTely c batepus (c akymynatop).

l]%b MONA, CbXPAHABANTE PbKOBOACTBOTO 3A EKCMNJ/IOATALUA HA CUTYPHO MACTO

be3onacHOCT Ha paboTHOTO MACTO
a) Mons, nopabpikaliTe paboTHaTa 30H3
NHUMAEHTHN.

aun ,u,o6pe ocsBeTeHa. TbMHUTE UK 3aTpynaHM MmecTa moraT ga 4oBeaT Ao

b) He paboTeTe ¢ /1eKTPOMHCTPYME ornacHa aTMmocdepa, Hanpumep B NPUCHCTBUETO HA 3aMa MMM

TEYHOCTU UAW U3NApPEeHUs, ra3ose uiy JeCKMTE MHCTPYMEHTM MOTaT Aa NPeAM3BMKAT UCKPU, KOUTO fa Bb3NNaMeHAT
rasoBeTe Wu U3napeHusTa.

c) Mons, ApbiKTe AelaTa U OKONHUTE Ha O Hie, f0KaToO paboTuTe C eNEeKTPOMHCTPYMEHTA.

EneKrpuuecka 6esonacHocT
a) YBeperTe ce, Ye WencennTe Ha eNeKTPOUHCTP TBAT Ha KOHTaKTa.
HuKkora He moanduLMpainTe Wencena No KAaKbLBTO 3M10/13BaliTe aanTepHW LWENCeN CbC 3a3eMEHM

€/1eKTPOUHCTPYMEHTU. M3N0N3BaHETO HA HeMoAMbULLARA ‘HOTBETCTBALLLM KOHTAKTU LLLe HAaMa/In PUCKA OT TOKOB
yAap v Apyrv HapaHaBaHuA.

b) N3bsrsaiiTe KOHTAKT Ha TAJIOTO CbC 3a3eMEHN MaTepuan anpvmep paavaTopw, Tpbbu, Neukn un
xnagunHuum. ColuecTByBa OFPOMEH PUCK OT TOKOB YAap, ako TH 1 3a3eMeHo.

) He u3naraiite eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha OB UAU APYTU BAARHN Y L €TO Ha BOJa B €/1IEKTPOUHCTPYMEHTA

MOXKe 43 YBesIMuM PUCKa OT TOKOB yaap. \\\

d) He 3noynotpebsBaliTe cbe 3axpaHBalLma Kaben. HMKNZ 3BaNg AHe, AbpnaHe nunm

W3KIIOYBAHE Ha e/IeKTPUYECKUA MHCTPYMeHT. CbxpaHaBaiTe Ka

M BCAKAKBU ABMXKeELLM ce YyacTu. MoBpeseHnTe nam 3anierteHmu \e e OKOB yaap.

e) Korato paboTute ¢ eNeKkTpuyeckn MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3MO AALWM cneumbuKaumm

3a M3MN0/3BaHe Ha OTKPUTO. M3MON3BAHETO HA YABIKUTEN, NOAXOAAL 33 Ha OTKPUTO, HamanABa pUCKa OT TOKOB yaap.
f) Ako paboTaTa C eNeKTPOMHCTPYMEHTA Ha BAAXKHO MACTO HE MOXKe A3 6 Nnon3BaiTe 3axpaHBaHe, 3alMUTEHO

C YCTPOICTBO 3a 3almTa oT ocTaTbyeH Tok (RCD). M3nonseaHeTo Ha RCD H CKa OT TOKOB yaap.

JInyHa 6e3onacHocTt
a) bbaeTe Hawpek, BHUMaBaiTe KakBO NpaBuTe 1 M3N0I3BalTe 34paB Pa3yM, KOraTto paboTuTe C eNIeKTPOUHCTPYMEHT.

He nsnonssalitTe eNeKTPOUHCTPYMEHT, LOKATO Ce YyBCTBATE YMOPEHU UK CTe MO, Bb34eNCTBMETO HA a/IKOX0J1, HAPKOTULM UK
NekapcTea. MOMEHT Ha HEBHMMaHKe No Bpeme Ha paboTa C e/IeKTPOUHCTPYMEHT MOXKe Aa A0Beje A0 CEPMO3HO HapaHsABaHe.

b) Mons, n3nonssaiTe AMYHM NpeanasHU cpeacTBa. BuHarm HoceTe npeanasHy ounna. 3aWMTHOTO 0bopyABaHe, KaTo Hanpumep
MacKa 3a npax Uau 3almTa Ha C/yxa, HEXNb3raliy ce npeanasHu 06YBKM UAW 3aLLMUTHU KaCKK, M3MON3BaHM NPU NOAXOAALM
YCI0BUA, e HAMANAT IMYHMUTE HAapaHABaHUA.

c) NMpenoTBpaTaABaHe Ha HenpeAHaMEPEHO CTapTMpaHe. YBepeTe ce, Ye NPeBKAoYBATENAT Ha 3aXPaHBAHETO € B M3K/IYEHO
MoJIoKeHWe, NPean Aa CBbPXKETE KbM M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe v/Wan akymynatopHaTta 6atepus, Aa BAUTHETE UK NpeHeceTe
eNeKTPOUHCTPYMeHTa. [peHacAHeTOo Ha e/IEKTPOUHCTPYMEHTHU C MPbCT BbPXY NPEBKIKOYBATENA HA 3aXPaHBAHETO WJ/IN BKIKOYBAHETO
Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTM, KOMTO Ca C NPEBK/I0YBATE/ BbB BK/IHOYEHO MO/IOXKEHUE, MPUKAHBA KbM 3/10M0JYKM.

d) Mpean pa BKAOYUTE €N1EKTPOMHCTPYMEHTA, U3BAAETE BCUUKM PETYIMPALLY K/IOYOBE WU FAeYHU KNHOY0BeE.

MHCTPYMEHT, OCTaBEeH NPUKPENEH KbM BbPTALLA Ce YaCT Ha e/IEKTPOUMHCTPYMEHTA, MOKe Aa AoBee [0 HapaHABaHe Ha Xxopa.

e) He npekanssaiite. NMogabpikaliTe paBHOBECHE 1 NPaBU/IHA CTOMKA Npes LAN0To Bpeme. ToBa nomara 3a No-406bp KOHTPON
BbPXY €/IeKTPOUHCTPYMEHTa B HEOYaKBaHU CUTYaLUN.

f) O6bneyvete ce noaxopAwo. He HoceTe cBOBOAHM Apexu Uan buKkyTa. pbiKTe KocaTa, ApexuTe U pbKaBuuuTe CU aaney ot
Asvxelyute ce yact. CBobogHUTe apexu, buyTata u/uam gbarata Koca moraT Aa 6b4aTt 3aXBaHaTV OT ABUMKELLMTE Ce YacTU.

M3nonssaHe Ha eNneKkTPUYECKU UHCTPYMEHTU U FPUKKU

a) Mons, He M3nos3BaiTe cuna B €/IEKTPOUHCTPYMEHTA. M3nonseaiite noaxoaAawna enekKTPONHCTPYMEHT 3a BCAKO NPUNOXKeEHUe.
MpaBUAHUAT €NEeKTPOUHCTPYMEHT BUHArM LWe CBbPLUN pa60TaTa no-p.o6pe 1 no-6e30MacHo, KoraTo ce U3no/si3ea no
npeaHasHayeHue.
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b) He n3non3gaiite e/1eKTPOMHCTPYMEHTA, aKO MPEBK/IIOYBATENAT HE TO aKTUBMPA UAWN AEAKTUBMPA. BCEKM €1EKTPOUHCTPYMEHT,
KOWMTO He MOMKe Zia Ce YNPaB/sABa C NPeBK/0YBaTENS, € U3K/IYUTENIHO ONaceH M TPA6BA Aa ce PeMOHTUPa.

C) U3kntoyeTe rnaBHUs LLENcen oT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe 1/Wan akymynaTopHaTta 6atepus OT eNeKTPOUHCTPYMEHT],

npeam 4a CMeHsATe akcecoapw, 4a M3BbPLUBATE KAKBUTO U 4a BUA0 HACTPOMKM UM Aa CbXpaHABaTE eNEKTPOUHCTPYMEHTUTE.
Te3n npeBaHTUBHM MEPKM 33 6E30MaCHOCT LWe HaMaAT PUCKa OT CIy4aliHO CTapTUPaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

d) CbxpaHsnBaiiTe HepaboTewmTe eNeKTPOUHCTPYMEHTH Ha MACTO, HEAOCTBIMHO 3a AeLla, U He NO3BO/IABANTE Ha NLA,

KOWUTO He ca 3aMo3HaTU C e/IeKTPOMHCTPYMEHTA WM C Te3U MHCTPYKLMM, Aa M3M0A3BaAT U paboTAT C Hero.

ENeKTpMUYeCcKMTE MHCTPYMEHTU Ca M3K/OUUTEIHO ONACHW B pbLeTe Ha HeobydeHu notpebutenu.

e) NogabprKaHe Ha eNIeKTPUYECKM MHCTPYMEHTU. MpoBepsaBaiTe 3a HECbOCHOCT UM 06BBbP3BaHE Ha ABMMKELLMUTE Ce YacTu,
CYynBaHe Ha YacTu, TeYOBE M BCAKAKBM APYTM YC/IOBUSA, KOMTO MOraT Aa NoBAMAAT Ha paboTaTta Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA.

AKo e noBpegeH, NonpaseTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA Npean A4a ro nsnosissaTte. MHOMo 3/10M0AYKM U HapaHABaHMUA ca MPUYMHEHN OT
JIOWO NOAABPMKAHM €NEKTPUYECKM UHCTPYMEHTH.

f) MoaabpiKaTe BCUUKM PeXKeLm MHCTPYMEHTM OCTPM M YUCTU. NPaBUAHO NOAABPMIKAHUTE PEXKELLM MHCTPYMEHTH C OCTPU
pexelm pbboBe e N0-Masiko BEPOATHO Aa Ce 3aKNeLAT U ca No-NPeunsHU U No-1eCcHN 3a ynpasieHue.

g) BMHarn n3nonssaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, aKkcecoapuTe, HakpanHMULMTE U AP. B CbOTBETCTBUE C MHCTPYKLMMTE B TOBA
PBKOBOACTBO 33 EKCMN/0aTaLMsA, KaTo ce cbobpassaBaTe C ycioBuATa Ha paboTa U M3BbpLIBaHaTa paboTa.

M3n0a3BaHETO Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTA 33 NPUIONKEHNA, PA3IMYHK OT NPeABUAEHUTE, MOXe A3 A0Bee A0 ONacHa CUTyaums.

Ycnyra
a) Bb3norkete cepBn3HOTO obcnykBaHeMa TPOMHCTPYMEHTA Ha KBanduUUMpaH cepBU3eH TEXHUK, KaTo U3no3BaTe
CaMO UAEHTUYHU pe3epBHM YacTu. TeBa npa, Ye 6e30MacHOCTTa Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA € 3anaseHa.

HPEAYHPEH(AGHMﬂ 3a 6930I18CHOCT CﬂeLl,M(bM‘-IHM 3a MallUlMHATa

e He n3nonsgaiirte WANPOBBYHM ANCKOE
Ha wnaldmalimHaTa.

¢ He n3nonsgaiite noBpeseHn WANDOBbYHN |
maTepwuana, KoMTo Lie ce Wwandosa.

* /I3BbpLuBaliTe U3MEPBAHUA Ha CKOPOCTTA HA BbPTEHE Ha PaBHU
MHCTPYMEHTA. \\\

e Mpeau oa BKAKUUTE MHCTPYMEHTA, NpoBepeTe Aanu f

e Mpeau fa 3anoyHeTe paboTa, NnpoBepeTe CbCTOAHMETO HaA 3a

® BUHaru n3kno4YBanTe MHCTPYMEHTA OT eNleKTpUYeckaTa mpe
WAMbOBBYHUTE ANCKOBE).

e He npunaraite rpybo wnaidpaHe BbpXxy MaTepurana v He nonaramT

® AKO CKOpPOCTTa Ha BbpTeHe HeobuyainHo Hamanee, He3abasHO cnpe 3K/t0YETE OT KOHTAKTa.

* MoaabprkanTe 3bOHOTO KONENO M POSIKOBUTE Slarepu NPaBUAHO CMasaH

e MoaabprKanTe MeHULATa YUCTa, 0COBEHO BEHTUNALMOHHUTE OTBOPYU Ha

* HuKora He 13N0/13BaiTe MHCTPYMEHTa 6e3 3aLUNUTHUA KOXKYX.

¢ Hukora He HaTUCKaTe 6yToHa 3a 6/10KMpPaHe Ha 0cTa, AOKaTo WAadbT paboTu. NMpeam 3anouBaHe Ha KaKBaTo U ga e
pabota npoBepeTe Aanu 3aABMKBALLATA OC He € OcTaHana 6noKkupaHa.

e HuKora He M3Mo/3BaliTe peXKeLLn AUCKOBE HACTPaHK (Mpumep: CKocsBaHe).

* YBepeTe ce, Ye pasmepuTe Ha WANGOBBUYHNA ANCK Ca CbBMECTUMMU C WAMbOBBYHATA MALLUMHA.

e LLinndosbuHMTE AUCKOBE TPAGBaA Aa Ce CbXPaHABAT UM NMPEHACAT BHUMATENHO CbFNAaCHO MHCTPYKLMUTE Ha MPOU3BOAUTENA.

* YBeperTe ce, Ye WANGOoBbYHUTE AMCKOBE Ca MOHTUPAHWU CbINIAaCHO MHCTPYKLMUTE Ha NPOU3BOAUTENA.

¢ MpeaynpexxpeHune: WANDOBLYHUAT AUCK NPOLBAKABA Aa CE BbPTU U Ces U3KAOUYBAHETO Ha WaandmalimnHaTa.

OTCTbNKM U CBbP3aHM NpeaynpexaeHua

OTKaTbT e BHe3anHa peakumsa Ha NPUTUCHATO WM 3aKNELLEHO BbPTALLO Ce KO/es0, NOAJ/I0KKa, YeTKa UK APYr akcecoap.
MPUTMUCKAHETO MM 3aKNeLLBaHETO BoAM A0 6bP30 cnupaHe Ha BbPTALLMA Ce aKcecoap, KOeTo OT CBOA CTpaHa NpeaM3BMKBa
M3T/IaCKBaHE HA HEKOHTPOIMPAHUA eIEKTPOMHCTPYMEHT B MOCOKA, 06paTHa Ha BbPTEHETO Ha aKcecoapa B TOYKATa Ha 3aK/ellBaHe.
Hanpumep, ako abpasmnBHUAT AWCK € 3axBaHaT UM NPUTMUCHAT OT AeTaina, pbbbT Ha AMCKA, KOMTO B/IM3a B TOHYKATa Ha NPUTUCKaHeE,
MOXe 4a ce BKOMae B NOBbPXHOCTTa Ha MaTepurana, KoeTo BoAM 40 M3KauBaHe UAN U3XBbP/AHE Ha AMCKa.

Konenoto moxe Aa M3CKOUM KbM oMnepaTopa UAK 4a ce OTAa/eYn OT Hero, B 3aBUCMMOCT OT MOCOKATa Ha ABUMKEHWE Ha KO/eoTo B
TOYKaTa Ha MPUTUCKaHe.

ABpasnBHUTE AMCKOBE CbLLO MOraT 4a Ce CYYNAT Npu Te3n ycaoBus.

OTKaTbT e pesyaTaT OT HenpaBu/Ha ynotpeba Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA U/UAK HenpaBuaHK paboTHKU NpoLeaypPy AN YCAOBUA U
MOXKe aa bbae nsberHat upes npeanpuemaHe Ha NOAXO4ALLM NPEAnasHU MEPKU, KaKTO e MocoYeHo no-aony. Noaabpikaite 3apas
3axBaT Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA U MO3ULMOHUPANTE TANIOTO U PbKaTa CY TaKa, Ye Aa MOXKETe Aa YCTOUTE Ha CU/IMTe Ha OTKaTa.
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BuHaru nsnosisgaiiTe 4ONbAHUTENHATA PbKOXBATKA, aKo € NpeaBuaeHa, 38 MaKCMMasieH KOHTPOJI BbpPXy OTKaTa UM peakumaTa Ha
BbPTALMA MOMEHT MO BPeMe Ha nyckaHe. OnepaTopbT MOXKe 4a KOHTPOIMPA pPeakLMnTe Ha BbPTALWMA MOMEHT UAK CUAUTE Ha
OTKaT, aKo Ce B3eMaT NoAX0AALLM NpeanasHu MePKU.

HuKora He nocTaBsAliTe pbKaTa cv 61130 4,0 BLPTALLMA Ce akcecoap. AKCecoapbT MOKe Aa Ce OTXBbP/IM BbPXY pbKaTa BU.

He nocTaBsaliTe TANOTO CM B 30HATA, B KOATO €/1IEKTPOUHCTPYMEHTDT LE Ce ABWKM, aKO Bb3HUKHE OTKaT. OTKaTbLT We 3a4BUMKM
MHCTPYMEHTa B NOCOKA, 06paTHa Ha ABUKEHMETO Ha KOMIe/I0TO B TOYKATA Ha 3axBallaHe.

Ob6bpHeTe crneumanHo BHMMaHWe Npu paboTa ¢ bran, ocTpu pbbose u ap. U36sArsaiTe oTCKayaHETO 1 3aKa4yaHETOo Ha aKkcecoapa.
‘brauTte, octpuTe pbb0BE MM OTCKAYAHETO Ca CKIOHHM [a 3aKayaT BbPTALWMA Ce aKcecoap v Aa npeamssukar 3aryba Ha KOHTPOA
WM OTKarT.

He 3aKayvaiiTe BepuKeH TPMOH 3a AbpBopesba nan 3b64aTo ocTpme 3a TPMOH. TakmnBa oCTpMeTa NPeamn3BMKBaT YECTU OTCKOLM U
3aryba Ha KOHTPO/ BbPXY €NE€KTPOMHCTPYMEHTA.

MpepHasHayeHue

‘brnownaiidute ca npegHasHayveHu 3a pAsaHe, rpybo obpaboTBaHe M YeTKaHe Ha MeTaZIHU U KaMeHHM maTepuanm b6es
M3non3BaHe Ha Boga. Te moraT Aa ce U3MOA3BaT M KaTo MHCTPYMEHTM 3a waridaHe, Korato ce KOMBUHUPAT C NOAXOAALLM
of,06peHn AMCKoBe M NOANOXKKM 3a WhandaHe. LLnadoseTte 3a 6eTOH ca NOAXOAALLM 33 WAANDAHE HA LMMEHT 1 ApYyru
nofo6bHM NOBBLPXHOCTY.

®YHKUMOHANHO onucaHue U cneuyupuKkauum

CnepfpallaTta Homepauus ce 0THacA A0 UACTpaumMaTa Ha ﬂ%) * UntocTprpaHuTe MM onmncaHu akcecoapu He ca
MaluMHaTa, NOCoYeHa Ha CTpaHuLa 2. BK/IIOYEHW B CTAaHAAPTHATA AOCTaBKa.
1 | MpeBKntouBaTes 3a BK/OYBaHe/M3K/QUBaHE
& HDOMSBOAMTEHHT CW 3ana3Ba NpaeoTo Aa NpaBuv He3HaA4YUTE/IHU MPOMEHU B
1a | ByToH 3a 6e3onacHOCT Ha npesKatoyBaTenA3a ONJOFF VRN TexHi ek S lenel bHRa LU s N o ey Kaie G
2 3a|.|.|,MTEH KO)KyX npegsapuTenHo ysegomaeHue, OCBEH ako Te3U NPOMEHU He 3acAraTt
3HauyuTeNnHo pabortaTa v 6e3onacHOCTTa Ha NpoAyKTuTe. YacTute, onncaHu/
3 B'bTDELLIEH C])l'IaHELI, WAIOCTPUPAHU Ha CTPAHULMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B pbLETe
CU, MOXKe Oa Ce OTHACAT U 3a Apyrn moge/im OT NPoAYyKTOBaTa JIMHUA Ha
4 BbHUJeH d)l'laHeLl, npoussoamnTenia c I'IO,EI,O6HM XaPaKTEPUCTUKU N MOXKe [a He Ca BK/IIOYEHU B
5 | byToH 3a 3aKnto4BaHe Ha WnNuHAaena TOKY-LO NPUAOBUTISA OT BaC MPOAYKT.
6 | Cenektop 3a peryivpaHe Ha ckopocTTa* * 3a fAa ce rapaHTVpa 6e30nacHOCTTa U HaAeXAHOCTTa Ha NPOoAyKTa U
7 EyTOH 3a pery/mpaHe Ha OCHOBHATA pbKOXBaTKa* Ba/IMAHOCTTA Ha rapaHLumaATa, BCUYKM paboTh NO PEMOHT, MPOBEPKa, 5
nonpasKka UaM 3aMAHa, BKIOYUTE/IHO NOAAPDBHKKA U cneunanH HaCTPOUKMK,
8 Kanak Ha rHe340TO 33 BbrNepoLHU YEeTKU Tpﬂ6Ba Aa Ce U3BbPLBAT CaMO OT TEXHULU OT OTOPU3UPAHUA CepBU3EH
OoTAen Ha npomnssoauTena.
9 | BropuyHa gpbrKKa*
« * BuHaru usnonsealite NpoAyKTa ¢ AocTaBeHoTo obopyaBaHe. PaboTaTta Ha
10 | Kntou npoAayKTa c obopyaBaHe, KOETO He e A0CTaBeHO, MOXKe Aa AoBeae A0
11 BeHTVU'laLI,VlOHHM caoToBe HEN3NpPaBHOCTU NN O0PU 00 CEPUO3HU HAaPaHABAHUA UIN CMBPT.

MpOV3BOAUTENAT Y BHOCUTENAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT 33 HAPAHABAHUA U
LLEeTH, Bb3HWKHA/IM B Pe3y/TaT Ha U3MNOA3BaHETO Ha HECbOTBETCTBALLO Ha
U3UCKBaHUATa obopyAaBaHe.

TexHu4Yecku AaHHU

Mogen: BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7800
HomuHanHo 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V
HanpeeHue:

HomuHanHa 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz

yecTora:

Bxopgawa 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 840w
MOLLHOCT:

Ckopocr 6e3 3000-10000 10000 0-10500 06/munH | 6500 06/muH | 11000 11000 06/MuH
HaToBapBaHe: 06/mnH 06/MUH 06/MUH

1) 125 mm 125 mm 125 mm 230 mm 125 mm 125 mm
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Enektpuuyecka 6esonacHocT
EnekTpuyeckmAaT AsuraTten e NnpoeKTMpaH camo 3a onpeaesieHo HanpexeHue. BuHaru nposepsBanTe gann 3aXxpaHBaHETo
CbOTBETCTBA Ha HanpexXeHneTo, N3NMCaHo Ha Tabenkata c HOMUHaNAHUTE CTOMHOCTU.

MHCTpYKumMK 3a crnobsasaHe - OCHOBHU HaCTPOMKM
@ I'Ipep.M Aa n3non3esate MHCTPyMeHTa, npo4vyeTeTe BCUYKN NMHCTPYKLUN.

DemoHTax Ha crnobKata Ha WANPOBBUYHUA JUCK

- U3kntoueTe MHCTpymeHTa oT 230-BONTOBOTO 3axpaHBaHe.

- 3aTAraiTe unn pasxnabsaliTe raiikaTta Ha dnaHeua (AAcHa pe3ba) c NOMOLLTA Ha KAtova 3a WKdToBe U KaTo HaTucKaTe ByToHa
33 3aKpenBaHe Ha WnuHaena.

- YBepeTe ce, Ye BbTPELWHUAT U BbHLWHMAT GNaHew, ca NOCTaBEHW B NPaBUAHUA pes, U Ye ca 3aTerHaT 6esonacHo.

< BbTpelweH ¢pnaHew,

~

\ Ouck 3a

- pasaHe/wnndosaHe*

A\ @ )t BbHLLEH PNAHEL,

CnomaraTtesiHa ApPbXKKa
3aKperneTe cnomaraTtesiHaTa PbKOXBaTKa, KaTo A 3aBbPTH ) yacoBHMKOBATa CTPE/IKa BbPXy OTBOPUTE 3a

3aKpenBsaHe, HAMMPaLLM ce OTAACHO MM OTAABO (3a onpesae WallMHM - M OTTOPE) Ha pe’kellaTta rnasa Ha
wnadmalumHara.

Y

- -y

THU \ycm TMn "ckoba": pasxnabete ckobaTa,
Bont Ckoba berynu /IO’KEHMETO Ha KOXyXa M cnej ToBa
HaTucHeTe ckobaTa, 3a [1a 3aK/1YnTe KOXKyXa B
M36PaHOTO NONOXKEHME.

MHCTPYKU,VIM 3a eKcnsioatauua

MpeBKkatouBaTen 3a BKAOUBaAHE/U3KNIOUBAHE

BHuMaHue: MNpean fa CBbPXKETE MHCTPYMEHTA, Ce YBepeTe, Ye MPEBK/IOYBATENAT € NPaBM/IHO 3a4eiCTBaH M ce BPbLUa B
nonoxkexue "OFF" npu HaTUCKaHe Ha rbpba.

3a fa akTMBMpaTe MHCTpymeHTa (ON), HaTMCHeTe 3a4HaTa YacT Ha NPEeBK/IYBaTENA U ro U3byTalTe Hanpea,. Cheg ToBa
HaTMCHeTe NpeAHaTa YacT Ha NPEeBK/IOYBATENA, [OKATO ce 6I0KMPa. 33 Aa U3KIOUYUTE MHCTPYMEHTA, HAaTUCHETE 3a4HaTa
YyacT Ha NpeBKAoYBaTENS.

BuHaru1 nsyaksaTe HAKO/IKO CEKYHAU, ALOKATO AUCKBT AOCTUTHE MAaKCMMaJIHa CKOPOCT Ha BbPpTeHe, npeau Aa
wandosaTe Unm pexere getaiina.
MpeaynpexaeHue!
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MpeskatouBaten 3a BKAOUYUBaHe/M3KAOUuBaHe Tvn "Tpurep” (*He e BKAKOUEH BbB BCUYKM MOgenu)

ByToH 3a perynnpaHe
Ha ApbiXKKaTa

ByToH 3a 6e3onacHocT

MpeBKkntouBaTen 3a BKIIIO‘IBaHE/MBKIIIO‘-IBaHe Ha CNyCbKa

3a wnapmawmnHm, o60pyaBaHM C NpeBKAOYBATEN 32

BK/AlOUBaHe/u3KAouBaHe Tmn "cnycbK": 3a Aa BraouMTe
l@b Me/NIHULAaTa, HaTUCHEeTe e4HOBPEeMEeHHO npeanasHua byToH Ha
CNycbKa M CNycbKa 1 c/ief, ToBa M1 OTMNyCHETe, 3a [ia U3KAYMTe
MenHuuaTa.

Perynupyema oCHOBHa ApbrKKa (He e BK/IloUeHa BbB BCUUKMU Mogenu)
Perynvpaite no3numata Ha OCHOBHaTa PbKOXBATKa, KaTo HaTUCHeTe ByTOHA, HamMpalLy, ce 40 CNYCbKa, U 3aBbpTeTe
pbKOXBATKaTa Mo MNOCOKa Ha YaCOBHMKOB e/ika unv obpaTHO, 3a Aa A HacTpouTe B }KenaHaTa Nnosnums.

CeneKTop 3a peryaMpaHe Ha CKop
3aBbpTeTe naseua no NocoKa Ha ya
HaMa/IMTe MaKcMMasiHaTa CKOPOCT Ha

Mpu mopenuTe, BKAOUBALLY C
[@: ce yBeainyaBa nocreneHHo. Tosa e a paboTa Ha MHCTPYMEHTUTe U He TpabBa ga Bu
TPEBOXMU.

U3xBbpasaHe
ENeKTPOUHCTPYMEHTBT, aKCecoapmuTe M ONakoBKaTa TpAbBa A8 eUNMKIMPaHe, WaaALL0 OKOIHATA cpeaa.
Camo 3a cTpaHure ot EC:
He n3xebpnsiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE B
CobrnacHo Esponeiickata anpexktusa 2002/9
HEWHOTO BbBEXAaHE B HALMOHA/IHOTO 3aKOHoAATeN
HE 32 YnoTpeba, Tpabsa ga ce cbbupaT pasgenHo u aa

e/eKTPOHHO obopyaBaHe U
T, KOUTO BEYE He Ca rogHu
ABUIEH HAUYNH.
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Piktogrami - opozorilne oznake

D Dvojna izolacija Nosite zascito za oCi l]%D Pomembne informacije

oprema

A Opozorilo! Nosite zascito za usSesa
oprema
Nosite masko proti @
prahu

SplosSna varnostna pravila

Da bi zmanjsali nevarnost poskodb, preberite naslednja
navodila.

é OPOZORILO! Preberite vsa navodila, neupostevanje vseh spodaj navedenih navodil lahko povzrodi elektri¢ni udar,
pozar in/ali hude telesne poskodbe. Izraz "elektri¢no orodje" se v vseh spodaj navedenih opozorilih nanasa na vase
elektri¢no orodje, ki se napaja iz elektricnega omrezja (z napeljavo), ali elektricno orodje, ki se napaja iz akumulatorja
(brez napeljave).

[I33" NAVODILA ZA UPORABO SHRANITE NA VARNEM MESTU.

Varnost na delovnem mestu
a) Delovni prostor naj bo cist in dobro®svetl

b) Elektri¢nega orodja ne uporabljajte %

emni ali neurejeni prostori lahko povzrocijo nesrece.

A okoljih, kot so vnetljive tekocine ali hlapi, plini ali prah. Elektri¢na
orodja lahko povzrocijo iskre, ki lahk
c) Med delovanjem elektri¢cnega orodja'n

Elektri¢na varnost

tricnega udara.

b) Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljehi ali'predmeti, kot so radiatorji, cevi, Stedilniki in
evarnostele
r vodewelektricno orodje lahko poveca

c) Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte deZju ali drugim mokrim raz

nevarnost elektri¢nega udara. \
d) Ne zlorabljajte napajalnega kabla. Nikoli ne uporabljaj j ecenje ahi,odklop elektricnega orodja.
Kabel hranite na varni razdalji od vrocine, olja, ostrih ro i Skodevane ali zapletene vrvice
povecajo nevarnost elektri¢cnega udara.

e) Ce elektri¢no orodje uporabljate na prostem, uporabite pod ijarmi

Uporaba podaljska, ki je primeren za uporabo na prostem, zmanjsa

f) Ce elektri¢nega orodja ni mogoce uporabljati na vlaznem mestu, an eno z napravo na preostali tok
(RCD). Uporaba RCD zmanjsa tveganje elektricnega udara.

Osebna varnost
a) Pri delu z elektricnim orodjem bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in uporabljajte zdravo pamet. Ne uporabljajte
elektricnega orodja, Ce ste utrujeni ali pod vplivom alkohola, drog ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem
elektricnega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

b) Uporabljajte osebno zasc¢itno opremo. Vedno nosite zascito za oCi. Zas¢itna oprema, kot so maska proti prahu ali zascita
sluha, nedrseci varnostni Cevlji ali zas¢itne Celade, ki se uporabljajo v ustreznih pogojih, bo zmanjsala stevilo osebnih poskodb.
c) Preprecite nenameren zagon. Pred prikljucitvijo na vir napajanja in/ali akumulatorski sklop, dvigovanjem ali prenasanjem
elektricnega orodja se prepricajte, da je stikalo za napajanje v polozZaju izklopljeno. Prenasanje elektricnega orodja s prstom
na stikalu za napajanje ali vklop elektricnega orodja, ki ima stikalo v vklopljenem poloZaju, spodbuja nesrece.

d) Pred vklopom elektricnega orodja odstranite nastavitvene kljuce ali kljuce. Orodje, ki ostane pritrjeno na vrteci se del
elektricnega orodja, lahko povzroci telesne poskodbe.

e) Ne pretiravajte. Ves Cas ohranjajte ravnoteZje in pravilen korak. Tako boste lazje obvladovali elektricno orodje v
nepricakovanih situacijah.

f) Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov.
Ohlapna obladila, nakit in/ali dolgi lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

Uporaba in nega elektricnega orodja
a) Elektricnega orodja ne uporabljajte na silo. Za vsako uporabo uporabite ustrezno elektri¢no orodje. Pravilno elektri¢no
orodje bo vedno opravi delo bolje in varneje, ¢e se uporablja s hitrostjo, za katero je bil zasnovan.
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b) Elektri¢nega orodja ne uporabljajte, ce stikalo ne aktivira ali deaktivira. Vsako elektri¢no orodje, ki ga ni mogoce
upravljati s stikalom, je zelo nevarno in ga je treba popraviti.

c) Pred menjavo pribora, nastavitvami ali shranjevanjem elektri¢nega orodja izkljucite glavni vti¢ iz vira napajanja in/ali
akumulatorsko baterijo iz elektricnega orodja. Taksni preventivni varnostni ukrepi bodo zmanjsali nevarnost nenamernega
zagona elektricnega orodja.

d) Elektri¢no orodje v mirovanju shranjujte zunaj dosega otrok in ne dovolite, da ga uporabljajo in upravljajo osebe, ki
niso seznanjene z elektricnim orodjem ali temi navodili.

Elektricna orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov zelo nevarna.

e) Vzdrzevanje elektri¢nih orodij. Preverite, ali so gibljivi deli napacno poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, ali prihaja
do puscanija in drugih teZav, ki bi lahko vplivale na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je elektri¢no orodje poskodovano,
ga pred uporabo popravite. Veliko nesrec in poskodb je posledica slabo vzdrzevanega elektricnega orodja.

f) Vsa rezalna orodja naj bodo ostra in Cista. Ustrezno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje
zataknejo ter so natancnejsa in lazje obvladljiva.

g) Elektri¢no orodje, dodatno opremo, nastavke itd. vedno uporabljajte v skladu z navodili iz tega prirocnika, ob
upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga je treba opraviti.

Uporaba elektricnega orodja za namene, ki niso predvideni, lahko povzroci nevarne razmere.

Storitev
a) Elektri¢no orodje naj servisira usposoblj erviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele. Tako boste zagotouvili
varnost elektri¢nega orodja.

Varnostna opozorila za posamezne stroje

* Ne uporabljajte brusilnih diskov z najv i jo, ki je manj3a od najvecje vrtilne hitrosti brusilnika.

¢ Ne uporabljajte poskodovanih brusilnih'di razcepljenih) ali diskov, ki niso primerni za material, ki ga je treba
brusiti.

¢ Ne uporabljajte brusilnih kolutov, ki imajo red

e Ob namescanju novih ali ponovno namescéenih b ekund ne obremenjujte stroja. Med preizkusanjem

elektricnega orodja poskrbite, da bodo mimoidoci na varni . imeru zaznave prekomernih vibracij takoj ustavite
orodje in odpravite tezavo.

¢ Pred zacetkom dela preverite stanje napajalnega kabla invtica.
e Pred rokovanjem z orodjem (vklju¢no z zamenjavo br iskov jdci ektricnega omrezja.
e Brusilnika ne pritiskajte na material grobo in pri brusenju ne jaj apoxa

o Ce se hitrost vrtenja nenavadno zmanjsa, takoj ustavite orodj
e Oskrbite, da so zobniski in valj¢ni lezaji pravilno namazani.

e Mlincek vzdrzujte Cistega, zlasti zrane odprtine enote.

¢ Nikoli ne uporabljajte orodja brez zascitnega pokrova.

¢ Med delovanjem brusilnika nikoli ne pritiskajte gumba za blokado osi.'Pred z kom dela preverite, ali pogonska os
ni ostala blokirana.

¢ Nikoli ne uporabljajte rezalnih diskov na strani (primer: faziranje).

e Prepricajte se, da so dimenzije brusilnega diska zdruzljive z brusilnikom.
e Brusilne plosce je treba shranjevati ali prenasati previdno v skladu z navodili proizvajalca.
e Prepricajte se, da so brusilni diski namesceni v skladu z navodili proizvajalca.

e Opozorilo: brusilni kolut se vrti tudi po izklopu brusilnika.

Povratne informacije in povezana opozorila

Povratni udarec je nenadna reakcija na stisnjeno ali zataknjeno vrtljivo kolo, podloZno ploscico, krtaco ali kateri koli drug
pripomocek. Stiskanje ali zatikanje povzroci hiter zastoj vrtecega se pripomocka, kar povzroci, da se nenadzorovano elektri¢cno
orodje prisili v nasprotno smer od vrtenja pripomocka na mestu zatikanja.

Ce se na primer brusilni kolut zatakne ali stisne za obdelovanec, se lahko rob koluta, ki vstopa v to¢ko stiska, zagozdi v
povrsino materiala, kar povzroci, da se kolut dvigne ali odrine. Kolo lahko skodi proti upravljavcu ali stran od njega, odvisno
od smeri gibanja kolesa v tocki stiska.

V teh pogojih se lahko zlomijo tudi abrazivni diski.

Povratni udarec je posledica napacne uporabe elektri¢nega orodja in/ali nepravilnih delovnih postopkov ali pogojev in se mu
lahko izognete z ustreznimi previdnostnimi ukrepi, ki so navedeni v nadaljevanju.

Ohranite trden oprijem elektricnega orodja ter se s telesom in roko postavite tako, da se boste lahko uprli silam povratnega
udarca.
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Za najvecji nadzor nad povratnim udarom ali reakcijo navora med zagonom vedno uporabite pomozZno drZalo, Ce je na voljo.
Upravljavec lahko nadzoruje reakcije navora ali sile povratnega udarca, Ce so sprejeti ustrezni varnostni ukrepi.

Nikoli ne priblizujte roke vrteCemu se pripomocku. Pripomocek se lahko odbije ¢ez vaso roko.

Ce pride do povratnega udarca, ne postavljajte telesa na obmodje, kjer se bo elektri¢no orodje premikalo. Povratni udarec
bo pognal orodje v smeri, ki je nasprotna gibanju kolesa na mestu udarca.

Posebno previdno obdelujte vogale, ostre robove itd. Izogibajte se odbijanju in zatikanju pribora. Vogali, ostri robovi ali
odbijanje so nagnjeni k temu, da se vrteci se pribor zatakne in povzrodi izgubo nadzora ali povratni udarec.

Ne pritrjujte veriZne Zage za rezljanje lesa ali zobatega Zaginega lista. TakSna rezila pogosto povzrocajo povratni udarec in
izgubo nadzora nad elektri¢nim orodjem.

Predvidena uporaba

Kotni brusilniki so namenjeni rezanju, brusenju in krtacenju kovinskih in kamnitih materialov brez uporabe vode.

V kombinaciji z ustreznimi odobrenimi brusilnimi diski in blazinicami se lahko uporabljajo tudi kot orodja za brusenje.
Brusilniki za beton so primerni za bruSenje cementa in drugih podobnih povrsin.

Funkcionalni opis in specifikacije

R T - . . . * T ki i i ali opi i ni
Naslednje o$teviléenje se nanasa na sliko stroja na strani 2. @ Dodatki, ki so prikazani ali opisani, niso
vkljuceno v standardno dobavo.
1 | Stikalo za vklop/izklop
X X . * Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih
1a | Varnostni gumb za Vk|0p/le|0p specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe
2 | za&itna za&éita bistveno vpli\{ajp na FielovaVr?je in varnost izdelkov. Deli, .opisahi/prikazani na
straneh prirocnika, ki ga drZite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
3 | Notranja prirobnica modele proizvajaléeve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso
4 | zunanja prirobnica vkljuéeni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.
5 | Gumb za blokado vretena * Za zagotavljanje varnosti in zanesljivosti izdelka ter veljavnosti garancije,
— - - ” vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vklju¢no z vzdrzevanjem in
6 | Izbirnik za nastavitev hitrosti posebnimi nastavitvami, smejo opravljati le tehniki pooblad¢enega
7 | Gumb za nastavitev glavnega rocaja* s ouille iR,
8 | Pokrov vticnice za ogljikove Scetke * |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo,
% ki ni priloZena, lahko povzroci motnje v delovanju ali celo hude telesne
9 [ Sekundarni rocaj poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in
10 KIjuE* Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
11 | Ventilacijske reze

Tehnicni podatki

Model BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7800
Nazivna napetost | 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V/120V 230V
Nazivna frekvenca 50/60 Hz 50/60 Hz 50/60 Hz 50/60 Hz 50/60 Hz 50 Hz
Vhodna moc 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 840w
Brez obremenitve | 3000-10000 10000 0-10500 6500 11000 11000
hitrost Vrtlj?jev na vrtljajev na vrtljajev na vrtljajev na vrtljajev na vrtljajev na
minuto minuto minuto minuto minuto minuto
[/} 125 mm 125 mm 125 mm 230 mm 125 mm 125 mm
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Elektricna varnost
Elektri¢ni motor je zasnovan samo za doloceno napetost. Vedno preverite, ali napajanje ustreza napetosti, zapisani na tipski
ploscici.

Navodila za montaZo - glavne nastavitve

@ Pred uporabo orodja preberite vsa navodila.

Demontaza sklopa brusilnega kolesa

- Orodje izkljucite iz 230-voltnega napajanja.

- Prirobni¢no matico (desni navoj) privijte ali popustite s klju¢em za zatiCe in s pritiskom na gumb za vti¢nico vretena.
- Prepricajte se, da sta notranja in zunanja prirobnica namesceni v pravilnem vrstnem redu in da sta varno zategnjeni.

-~ Notranja prirobnica

(RO
\ Rezanje / brusenje

: —— :—_-,:""”/ Disk*

)
A\ @ /<= Zunanja prirobnica

Pomozni rocaj
Pomozni rocaj pritrdite tako, da ga zavrtite v smeri urinega kaza itfdilne ‘adpktine na desni ali levi strani (pri dolocenih
vrstah brusilnikov tudi na vrhu) rezalne glave brusilnika.

Y

poloZaj varovala in nato pritisnite objemko, da
ne v izbranem poloZaju.

Vijak Objemko

Navodila za uporabo

Stikalo za vklop/izklop

Pozor: Pred prikljucitvijo orodja se prepricajte, da je stikalo pravilno sprozeno in da se ob pritisku nazaj vrne v polozaj "OFF".
Ce Zelite aktivirati orodje (ON), pritisnite zadnjo stran stikala in ga potisnite naprej. Nato pritisnite spredniji del stikala,
dokler se ne zaskoti. Za izklop pritisnite zadnji del stikala.

A Pred brusenjem ali rezanjem obdelovanca vedno pocakajte nekaj sekund, da disk doseze najvecjo hitrost vrtenja.

Opozorilo!
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Stikalo za vklop/izklop (*ni vkljuéeno v vse modele)

Gumb za nastavitev
rocaja

Varnostni gumb

SproZilno stikalo za vklop/izklop

Za brusilnike, opremljene s sprozilnim stikalom za vklop/izklop:
l@’ Za vklop mlin¢ka hkrati pritisnite varnostni gumb in sproZilec ter
ju sprostite, da mlincek izklopite.

Nastavljiv glavni rocaj (ni vklju¢en v vse modele)
PoloZaj glavnega rocaja nastavite s pritiskom na gumb ob sprozZilcu in zavrtite rocaj v smeri urinega kazalca ali proti njemu, da
ga nastavite v Zeleni poloZzaj.

I1zbirnik za nastavitev hitrosti

Z vrtenjem kolesa v smeri urinega
diska ali jo zmanjsajte v nasprotni s

Pri modelih, ki vkljucujejo si
[@D povecuje. To je del normalnega

Odstranjevanje
Elektricno orodje, dodatno opremo in embalaZo je treba raz

Samo za drZave EU:

Elektricnega orodja ne odlagajte v gospodinjske
V skladu z evropsko smernico 2002/96/ES z
nacionalno zakonodajo je treba elektri¢na orodja,

B rrijazen nadin.
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Pictograme - Etichete de avertizare

Purtati protectie l]gb Informatii importante
D Izolatie dubla pentru ochi

echipament

é Atentie! Pur.tatl protectie pentru urechi
echipament
@ Purtati o masc de praf Pentvru a redtfce rnscu] d? ranire, va rugam sa cititi
urmatoarele instructiuni.

Reguli generale de siguranta

AVERTISMENT! Cititi toate instructiunile, nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate duce la
socuri electrice, incendii si/sau raniri grave. Termenul "unealtd electricd" din toate avertismentele enumerate mai jos
se refera la unealta electrica cu alimentare de la reteaua electrica (cu fir) sau la unealta electrica cu baterii (fara fir).

[]%3 VA RUGAM SA PASTRATI MANUALUL DE INSTRUCTIUNI INTR-UN LOC SIGUR

Siguranta zonei de lucru

a) Va rugam sa pastrati zona de lucru curat@
accidente.

b) Nu folositi uneltele electrice in a ive, cum ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf.

i bine luminata. Zonele intunecate sau dezordonate pot favoriza producerea de

Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utili u unelte electrice cu impamantare (cu impamantare).
Folosirea unor fise nemodificate si a unor prize pot | de electrocutare si alte raniri.

b) Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte |€ impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare
si frigidere. Exista un risc enorm de soc electric daca corpuldu legat la pamant sau impamantat.

c) Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in orice alte conditii 3. Apa care patrunde intr-o unealta electrica
ar putea creste riscul de electrocutare.

d) Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablu ge sau deconecta scula electrica.
Pastrati cablul la o distanta sigura de caldura, ulei, margini \1 S i searey, Cablurile deteriorate sau

incurcate vor creste riscul de electrocutare.
e) Atunci cand folositi o unealtd electrica in aer liber, utilizati u
pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu prelungitor
f) In cazul in care nu se poate evita utilizarea unei scule electrice int

un dispozitiv de curent rezidual (RCD). Utilizarea unui RCD reduce ri rocutare.
Siguranta personala
a) Ramaneti vigilenti, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci ca ti 0 unealta electrica. Nu utilizati o unealta

electrica in timp ce va simtiti obosit sau sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelor. Un moment de neatentie

in timpul utilizarii unei scule electrice poate avea ca rezultat vatamari corporale grave.

b) Va rugam sa folositi echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie,
cum ar fi masca de praf sau protectia auditivd, pantofii de sigurantd antiderapanti sau castile de protectie, utilizate in conditii
adecvate, vor reduce numarul de vatamari corporale.

c) Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va cd intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit inainte de a conecta

la sursa de alimentare si/sau la pachetul de baterii, de a ridica sau de a transporta scula electricd. Transportarea sculelor electrice
cu degetul pe intrerupatorul de alimentare sau punerea sub tensiune a sculelor electrice care au intrerupatorul in pozitia pornit
invita la accidente.

d) indepartati orice chei sau chei de reglare inainte de a porni scula electrica. O unealt3 |3sats atasatd la o parte rotativa a sculei
electrice poate provoca vatamari corporale.

e) Nu exagerati. Pastrati in permanenta echilibrul si o pozitie corecta. Acest lucru ajuta la un control mai bun al sculei electrice

n situatii neasteptate.

icatiile corespunzatoare
or reduce riscul de electrocutare.

f) Imbréacati-vd corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si manusile departe de orice piese
n miscare. Hainele largi, bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea uneltelor electrice

a) Va rugam sa nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivitd pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica corecta va fi
intotdeauna isi face treaba mai bine si mai sigur atunci cand este utilizat in ritmul pentru care a fost proiectat.
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b) Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu o activeaza sau dezactiveaza. Orice unealta electrica care nu poate fi
controlata cu ajutorul comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

c) Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electrica inainte de a schimba
accesoriile, de a face orice reglaje sau de a depozita sculele electrice. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce
riscul de pornire accidentala a sculei electrice.

d) Depozitati uneltele electrice nefolosite la indemana copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate

cu scula electrica sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sa opereze scula electrica.

Uneltele electrice sunt extrem de periculoase Th mainile unor utilizatori neinstruiti.

e) Intretinerea sculelor electrice. Verificati dacd piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dacé piesele sunt rupte,
daca exista scurgeri si orice alta conditie care poate afecta functionarea sculei electrice. Daca este deteriorata, va
rugam sa faceti reparatia sculei electrice inainte de utilizare. Multe accidente si raniri sunt cauzate de uneltele electrice
intretinute necorespunzator.

f) Pastrati toate uneltele de taiere ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute corespunzator, cu muchii de taiere
ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.

g) Utilizati intotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual
de instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate.

Utilizarea sculei electrice pentru alte aplicatii decat cele prevazute ar putea duce la o situatie periculoasa.

Serviciul
a) Trimiteti scula electrica la un tehnici ratii calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va
asigura mentinerea sigurantei sculei

Avertismente de siguranta specifice masinii

e Nu utilizati discuri de polizare cu o vite ma

 Nu utilizati discuri de slefuit deteriorate (crap Spi au discuri care nu sunt adecvate pentru materialul care
urmeaza sa fie slefuit.

reinstalate. Pastrati trecatorii la o distanta sigura in timp i electrice. Opriti imediat unealta in cazul in care
detectati vibratii excesive si rezolvati problema.
e Strangeti flansa de prindere suficient de mult pentru a ment
¢ Efectuati masuratori ale vitezei de rotatie la intervale regulate Si o i,reasamblat scula.
e Verificati dacd aparatoarea este reglata corect si nu este

e Daca viteza de rotatie se reduce anormal, opriti imediat scula's
e Pastrati angrenajul pinionului si rulmentii cu role corect unsi.

e Pastrati polizorul curat, in special gurile de aerisire ale unitatii.
e Nu utilizati niciodata unealta fara apdratoarea de protectie.

¢ Nu apasati niciodata butonul de blocare a axei in timp ce polizorul este
verificati daca axa de actionare nu a ramas blocata.

e Nu utilizati niciodata discurile de taiere in lateral (exemplu: sanfrenare)
e Asigurati-va cd dimensiunile discului de slefuit sunt compatibile cu polizorul.

e Discurile de polizare trebuie depozitate sau transportate cu grija, in conformitate cu instructiunile producatorului.
e Asigurati-va ca discurile de slefuit sunt montate in conformitate cu instructiunile producatorului.

¢ Atentie: o roata de polizare continua sa se roteasca si dupa ce polizorul este oprit.

ne. inainte de a incepe orice lucrare,

Recul si avertismente conexe

Recul este o reactie brusca la o roata rotativa, un tampon de sprijin, o perie sau orice alt accesoriu prins sau agatat.
Strangerea sau agatarea provoaca blocarea rapida a accesoriului rotativ, ceea ce, la randul sdu, face ca unealta electrica
necontrolata sa fie fortata in directia opusa rotatiei accesoriului in punctul de prindere.

De exemplu, in cazul in care o roata abraziva este agatata sau prinsa de piesa de prelucrat, marginea rotii care intra in punctul
de strangere poate sapa in suprafata materialului, ceea ce face ca roata sa iasa in afara sau sa loveasca. Roata poate sari fie
spre operator, fie sa se indeparteze de acesta, in functie de directia de miscare a rotii in punctul de ciupire.

Discurile abrazive se pot rupe, de asemenea, in aceste conditii.

Recul sunt rezultatul unei utilizari necorespunzatoare a sculei electrice si/sau a unor proceduri sau conditii de functionare
incorecte si pot fi evitate prin luarea masurilor de precautie corespunzatoare, dupa cum se arata mai jos.

Mentineti o prindere ferma a sculei electrice si pozitionati-va corpul si bratul pentru a va permite sa rezistati fortelor de recul.
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Folositi intotdeauna manerul auxiliar, daca este prevazut, pentru un control maxim al reculului sau al reactiei de cuplu in
timpul pornirii. Operatorul poate controla reactiile de cuplu sau fortele de recul, daca se iau masurile de precautie adecvate.
Nu va apropiati niciodata mana de accesoriul rotativ. Accesoriul ar putea ricosa peste mana dumneavoastra.

Nu va pozitionati corpul in zona in care se va deplasa scula electricd daca se produce un recul. Repercusiunile vor propulsa
scula Tn directia opusa miscarii rotii in punctul de agatare.

Aveti grija deosebita atunci cand lucrati la colturi, margini ascutite etc. Evitati sarirea si agatarea accesoriului. Colturile,
marginile ascutite sau sariturile au tendinta de a agdta accesoriul rotativ si de a provoca pierderea controlului sau reculul.
Nu atasati un lant de ferastrau cu lama de sculptura in lemn sau o lama de ferastrau dintata. Astfel de lame creeaza frecvent
reculuri si pierderea controlului asupra sculei electrice.

Utilizare preconizata

Polizoarele unghiulare sunt destinate pentru tdierea, degrosarea si perierea materialelor metalice si a pietrei fara a folosi
apa. De asemenea, pot fi utilizate ca unelte de slefuire atunci cand sunt combinate cu discurile si placutele de slefuire
aprobate corespunzatoare. Polizoarele pentru beton sunt adecvate pentru slefuirea cimentului si a altor suprafete similare.

Descriere functionala si specificatii

= T . K * iila i i
Urmdtoarea numerotare se referd la ilustratia aparatului @ Accesoriile ilustrate sau descrise nu sunt
indicati la pagina 2. inclusa ca livrare standard.
1 | Comutator pornit/oprit
K - X ) % * Producatorul isi rezerva dreptul de a face modificari minore ale produsului
1a | Butonul de sigurantd al comutagorului‘pofnit/opsit proiectarea si specificatiile tehnice fira notificare prealabild, cu exceptia
2 | Garda de protectie cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si
- siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
3 | Flansa interioara care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale
a|F % exteri o producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe
ansa exterioara care tocmai I-ati achizitionat.
5 | Butonul de blocare a fusului
- ” * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului si valabilitatea garantiei,
6 | Selector de reglare a vitezei toate lucrarile de reparatii, inspectii, reparatii sau fnlocuiri, inclusiv
7 | Butonul de reglare a manerului principal* intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre
tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.
8 | Capacul prizei cu perie de carbon
- " * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea
9 [ Maner secundar produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni
10 | Cheie* sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul
nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea
11 | Fante de ventilatie unui echipament neconform.
Date tehnice
Model BAG1300 BAG1500 BAG1700 BAG2400 BAG7200 BAG7800
Tensiune 230V/120V 230V/120V | 230V/120V 230V/120V 230220V 8N\230V
nominala
Frecventa 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50/60Hz 50Hz
nominala
Putere de intrare | 1010w 1400w 1700w 2400w 720w 840w
Fara sarcind 3000-10000Rpm| 10000Rpm 0-10500Rpm 6500Rpm 11000Rpm 11000Rpm
Viteza
1) 125mm 125mm 125mm 230mm 125mm 125mm
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Siguranta electrica
Motorul electric a fost proiectat numai pentru o anumita tensiune. Verificati intotdeauna daca alimentarea cu energie
electrica corespunde tensiunii inscrise pe placuta de identificare.

Instructiuni de asamblare - Reglaje principale

@Tnainte de a utiliza instrumentul, va rugam sa cititi toate instructiunile.

Demontarea ansamblului de asamblare a discului de rectificat

- Deconectati scula de la sursa de alimentare de 230 de volti.

- Strangeti sau slabiti piulita flansei (filet dreapta) cu cheia cu stifturi si apasand butonul de fixare a fusului.

- Asigurati-va ca flansa interioara si cea exterioara sunt plasate n ordinea corecta si cd sunt stranse in siguranta.

~<@—— Flansa interioara

S taiere/slefuire*

A

/<= Flansa exterioara

Y

Bolt Clem3 Pentru a bloca apardtoarea in pozitia aleasa.

Instructiuni de utilizare

Comutator pornit/oprit

Atentie: Tnainte de a conecta scula, asigurati-va ca intrerup&torul este actionat corect si revine in pozitia "OFF" atunci cand se
apasa pe spate.

Pentru a activa scula (ON), apasati partea din spate a comutatorului si impingeti-l inainte. Apoi apdsati partea din fatd a
comutatorului pana cand acesta se blocheaza. Pentru a opri, apasati partea din spate a comutatorului.

A Asteptati intotdeauna cateva secunde pana cand discul atinge viteza maxima de rotatie inainte de a slefui sau
taia piesa de prelucrat.
Atentie!
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Comutator pornit/oprit de tip trigger (*nu este inclus in toate modelele)

Butonul de reglare
a manerului

Buton de siguranta

Comutator de declansare pornit/oprit

Pentru polizoarele echipate cu un intrerupator de
pornire/oprire de tip declansator: Pentru a porni masina
de tocat apasati butonul de siguranta al declansatorului si
declansatorul in acelasi timp si apoi eliberati-le pentru a
opri masina de tocat.

Maner principal reglabil (nu este inclus in toate modelele)
Reglati pozitia manerului principal prin apasarea butonului aflat langa declansator si rotiti manerul in sensul acelor de
ceasornic sau in sens invers, pentru a-| ozitia dorita.

Selector de reglare a vitezei
Rotiti rotita in sensul acelor de ceas
maxima de rotatie a axului de actionare'si a'c re/slefuire.

n cazul modelelor care includ u usoara, veti observa ca viteza de rotatie a discului creste
[@: treptat. Acest lucru face parte din t a a sculelor si nu trebuie sa va ingrijoreze.

Eliminare
Uneltele electrice, accesoriile si ambalajul trebuie sortate pent

Numai pentru tarile UE: \\\
Nu aruncati sculele electrice la gunoiul mena
n conformitate cu Directiva european3 2002/96/C

de i
transpunerea acesteia n legislatia nationala, unelte
B scparat si eliminate intr-un mod corect din punct de i

electrice si electronice si cu
bile trebuie colectate
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta nAekTpLkd epyadeio £XOUV KATAOKEVAOTEL LE CUOTNPA TIPOTUTIO TTOU €XEL BETEL N ETALPELA KOL CUVASOUV LE T EVPWTTAIKA TIPOTUTIO TTOLOTNTAG. Mot To NAEKTPLIKA epyadeia TnG eTaL-
pelog pog mopéxetal mMepiodog eyyunong 24 UNVWV yLo EPACLTEXVLKY XPAOoN, 12 HNvwV yla emoyyeAROTIKA Xprion Kat 12 pnvwv yla TG Uatopleg Kot Toug GopTloTtég. H Loxug tng
gyyunong &eKVA o TNV NUEPOUNVIA AYOPAS TOU TPOIOVTOG. ATIOSELIKTIKO TOU SIKOLWHATOG TNG €YyUNONG QIOTEAEL TO TTOPAOCTATIKO Ayopdg Tou epyoleiou (amodelgn Alavikng 1
TILOAOYLO). Z€ KOULA TtepUTTwon N eTtatpeia 6ev KOAUTITEL TN OXETLKY Samdvn avtaAAaKTIKWVY KoL epyaciog edv katl epocov & cuvodeletal ard avtiypado Tou mapaoTaTikol ayopdas.
J€ TEPLMTWON TIOU N EMLOKEUN TPETEL VO YIVEL OTO service pag n damdvn petadopds (amd kat npog) Bapuvel €€ ohokArjpou tov amootoléa. Ta epyaleia amootéAhovtal yla thv
ETILOKEUN TOUG OTNV eTalpeia 1} o€ €§0UCL0E0-TNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYUEVO TPOTIO KOl LECO HETAPOPAC.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1)AvtaAhaktikd tou $Beipovtat puctohoyikd amd tn xprion Toug (kapBouvakia, KaAwSLo, SLaKOTTeS, GOPTLOTES,TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia tou €xouv unootel npieg amnd t pUn cUPUOPPWON HE TG 08NYLEG TOU KATAOKEUAOTH.

3) Epyaleia pe eAAuth cuvtripnon.

4) Xprion pn evedelypévwv Amavtikwy 1 e§aptnudtwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500el xwpig emBapuvon.

6) BAABn mou odeiletat og nAektpikr) cUVEeon oe Tdon SLadopPETIKY) Ao TNV avaypadOUeEVn OTNV TIVOKISA CUCKEUNG.
7) 20veon o€ un YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAn tng Tdong Tou PEVUATOC,.

9) BAABn mou mpokUTtteL and t xprion oApupoU vepou (m.X TAUOTIKA, aVTALEG).

10) BAGBN 1y kakn Aettoupyio ou €xeL tpokUWEL artd TANUUEAT kabaplopod tou epyaleiou.

11) Enadn tou epyaleiov pe xnpka , i BAaBn and vypaoia, StaBpwaon.

12) Epyaleia mou €xouv UTIOOTEL TPOTIOTOLAOELG — AAAQYEG I} £XOUV avoLXTel amd pn e§ouclodotnpuévo ouvepyeio.

13) Epyaleia mou XpnoLUOTOLOUVTAL YL EVOLKLACH.

H eyyUnon KoAUTITEL AITOKAELOTIKA T SWPEAV AVTIKATACTACH TOU €§0PTHLOTOG TTOU €XEL KATAOKEUOOTIKO EAATTWHA ) aoToxio UAKOU. Ie mepintwon éMewdng avtaAAaktikol n etatpio
Slatnpel to Sikaiwpa avtikatdotoong tou epyaleiou pe dAAo avtioToyo povtého. Metd tn Sitekmepaiwon eyyunong 8ev emLnKUVETAL OUTE QVAVEWVETAL O XPOVOG €yyUNCNG TOU £pya-
Agiou. Ta avtaAoKTkd A Ta epyaleia ta onoia aviikaBiotave QPAUEVOUV OTNV KATOXN TNG €TOLPEiG Hag. ‘ANEG TLTAOELG, EKTOG O QUTEG TTOU avadpEPOVTOL OE QUTO TO EVTUTIO

EN

appropriate way and means of transport.
WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:
1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushe i s, chokes etc.).
2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the mantifa

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the app
7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the to

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.
12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufa
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty proced
renewed. The spare parts or tools that are replaced remain in the possession of our company. Requi
repair or damage thereof, do not apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

FR
Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques de
notre société sont bénéficiés d’une garanti e de 24 mois pour une utilisation non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les batteries et les
chargeurs. La garanti e est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garanti e est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas,
I’entreprise ne couvrira le co(t des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparati on doit étre eff ectuée
par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller-retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou
a un atelier agréé de la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, chargeurs, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de l'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’'une procédure de nettoyage inadéquate de 'appareil.

11) Contact de I'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I’"humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniqguement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modele correspondant. Apreés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de
l'outil ne sera pas prolongée ou renouvelée. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUJE [IT - AL - SRB]

IT
Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso professionale e 12 mesi per le batterie e i caricatori. La garanzia & valida
dalla data di acquisto del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto dell’utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relati vo costo dei
pezzi di ricambio e delle rispe tti ve ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere eff ett uata dal
nostro servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mitt ente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’offi
cina autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei dati tecnici.
7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina non autorizzata.
11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile non potra essere esteso o
rinnovato. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo modulo di garanzia, riguar-
danti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamentogion si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve ga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respekti ve evropiane té cilésisé. Mjetet e
energ-jisé té kompanisé soné jané siguruar me njé muajsh pér pérdorim jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe
karikuesit. Garancia éshté e vlefshme nga data e ble é drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé mjeti t (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé
rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pje anin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumenti t té blerjes. Né
rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérBimi t (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti ). Mjetet duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé puishte té autorizuar né ménykén d ete transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:
1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furca
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit:
3) Mjetet e mbajtura keqg.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozion

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

ikuesit, mbytjet etj.).

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prodhues
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfundua
té rinovohet. Pjesét e kémbimit ose mjetet gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné.
ose démtimin e mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pé

SRB

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa odgovaraju¢ im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vaZi od dana kupovine
proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektri¢nog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnosti ma kompanija ne¢ e pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovaraju¢ e radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta
(do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u fi rmu gde su kupljeni ili u ovlas¢ eni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECI | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci, punjadi, prigusnice itd).
2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostec¢enje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasé¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene elek-
tricnog alata drugim odgovarajuc¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektricni alati koji su zamenjeni
ostaju u posedu nase kompanije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nog alata ili njegovim oSte¢enjem ne vaze. Na ovu garanciju se
primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi propisi.



EN
WARRANTY

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be verified
by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all func-
tional errors, which, despite the careful treatment described in our operating
manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our after-sales
service staff. The warranty takes the form that defective parts will be repaired or
replaced with perfect parts free of charge at our discretion. Replaced parts will
become our property. Repair work or the replacement of individual parts will
not extend the warranty period not will it result in a new warranty period be-
ing commenced for the appliance. No separate warranty period will commence
for spare parts that may be ted. We cannot offer a warranty for damage and
defects on appliances or their parts caused by the use of excessive force, im-
proper treatment and servicing. This also applies for failures to comply with the
operating manual and the installation or spare and accessory parts that are not
included in our range of products. In the event of interference with of modifica-
tions to the appliance by unauthorized persons, the warranty will be rendered
void. Damages that are attributable to improper handling, over loading, or nat-
ural wear and tear are excluded from the guarantee. Damages caused by the
manufacturer or by a material defect will be corrected at no charge by repair
or by providing spare parts. The prerequisite is that the equipment is handed
over assembled, and complete with the proof of sale and guarantee. For a guar-
antee claim, only use the original packaging. That wa an guarantee quick
and smooth guarantee processing. Please send u
request a Freeway sticker. Unfortunately we wil
that are not postpaid. The warranty does not cove
ural wear and tear. If you wish to make a warra
spare parts or accessories, please contact the a
change without prior notice.

DE
GARANTIE

Dieses Gerat ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemaR den aktuellen tech-
nischen Standards entworfen und sorgfélti g mit normalen, hochwerti
Mate-rialien hergestellt. Die Garanti ezeit betrdgt 24 Monate bej
professioneller Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzun
beginnt mit dem Kaufdatum, was anhand von Quitt ung, Rechnung oder
Lieferschein Uberprift werden kann. Wahrend dieser Garanti ezeit werden
alle Funkti onsfehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung
beschriebenen sorgfilti gen Behan-dlung nachweislich auf Materialfehler
zuruickzufiihren sind, von unseren Kun-dendienstmitarbeitern behoben. Die
Garanti e besteht in der Form, dass defek-te Teile nach unserem Ermessen
kostenlos repariert oder durch einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte
Teile werden unser Eigentum. Reparaturarbeiten oder der Austausch
einzelner Teile verlangern die Garanti ezeit nicht und fihren nicht zu einer
neuen Garanti ezeit fur das Gerat. Fir eventuell verbrauchte Er-satzteile
beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir kénnen keine Ga-ranti e
fur Schaden und Méngel an Gerdten oder deren Teilen geben, die durch
liberméRige Gewaltanwendung, unsachgemiaRe Behandlung und Wartung ver-
ursacht  wurden. Dies gilt auch fur die Nichtbeachtung der
Bedienungsanleitung und der Montage- oder Ersatz- und Zubehorteile, die
nicht in unserem Sorti ment enthalten sind. Bei Eingriff en in die Anderung
durch unbefugte Personen am Gerét erlischt die Garanti e. Schaden, die auf
unsachgemiRe Behandlung, Uber-lastung oder natiirliche Abnutzung
zurtickzuftihren sind, sind von der Garanti e ausgeschlossen. Schaden, die vom
Hersteller oder durch einen Materialfehler verursacht werden, werden durch
Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos behoben. Voraussetzung ist, dass
das Gerat zusammen mit dem Verkaufsbeleg und der Garanti e
zusammengebaut Ubergeben wird. Verwenden Sie fir einen Garanti
eanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kénnen wir eine
schnelle und reibungslose Garanti eabwicklung garanti eren. Bitt e schicken Sie
uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufk leber an.
Geréte, die nicht nachbezahlt werden, konnen wir leider nicht akzepti eren.
Die Garanti e erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natirlichen Verschlei
unter-liegen. Wenn Sie einen Garanti eanspruch geltend machen, Fehler
melden oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen mochten, wenden Sie sich
bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

SN

FR
GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a l'aide de matériaux usuels et de
qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a la date
d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le recu, la facture ou le bon de livraison. Pen-
dant cette période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, mal-
gré le traitement minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a
des défauts matériels, seront corrigées par notre service aprés-vente. La garan-
tie prend la forme que les piéces défectueuses seront réparées ou remplacées
par des piéces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les piéces remplacées
deviendront notre propriété. Les travaux de réparation ou le remplacement
de piéces individuelles ne prolongeront pas la période de garantie et n’en-
traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie pour l'appareil. Au-
cune période de garantie séparée ne commencera pour les pieces de rechange
susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de garantie pour les
dommages et les défauts des appareils ou de leurs piéces causés par I'utilisation
d’une force excessive, un traitement ou un entretien inapproprié. Ceci s'appli-
que également aux cas de non-respect du manuel d’utilisation et de I'installa-
tion ou des piéces détachées et accessoires non compris dans notre gamme de
produits. En cas d’interférence avec des modifications apportées a l'appareil
par des personnes non autorisées, la garantie sera annulée. Les dommages ré-
sultant d’'une mauvaise manipulation, d’un chargement excessif ou d’une usure
naturelle sont exclus de la garantie. Les dommages causés par le fabricant ou
par un défaut matériel seront corrigés gratuitement par la réparation ou par
la fourniture de piéces de rechange. La condition préalable est que le matériel
soit remis assemblé et accompagné de la preuve de vente et de la garantie.
Pour une demande de garantie, utilisez uniquement I'emballage d’origine. De
cette maniére, nous pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des
garanties. S'il vous plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez
un autocollant Freeway. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les
appareils non postpayés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une
sure naturelle. Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un
éfaut ou commander des piéces de rechange ou des accessoires, veuillez con-

ienza en la fecha de compra, que puede
Ira o la nota de entrega. Durante este
ncionales que, a pesar del tratamiento
anual de operacidn, son verificables

garantia, no dard lugar a que se comience un nuevo periodo de garantia para el
aparato. No se iniciarad ningun periodo de garantia por separado para las piezas
de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la ga-
rantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se cor-
regiran sin costo alguno por reparacién o proporcionando piezas de repuesto. El
requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se complete con el
comprobante de venta y garantia. Para una reclamacion de garantia, utilice tni-
camente el embalaje original. De esta manera, podemos garantizar un rapido
y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos los electrodomésticos
con pospago o solicite una etiqueta de Freeway. Lamentablemente, no podre-
mos aceptar aparatos que no sean de pospago. La garantia no cubre las piezas
que estan sujetas a desgaste natural. Si desea realizar un reclamo de garantia,
informar fallas o solicitar piezas de repuesto o accesorios, comuniquese con el
centro de postventa: Sujeto a cambios sin previo aviso.



IT
GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia e di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla data di acquisto,
che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di consegna. Durante
questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che, nonostante I'accurato
trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono verificabili a causa di
difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale di assistenza post-ven-
dita. La garanzia assume la forma che le parti difettose saranno riparate o sos-
tituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezione. Le parti sostituite
diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o la sostituzione di sin-
gole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché non si verifichera
un nuovo periodo di garanzia per l'apparecchio. Non iniziera alcun periodo di
garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere utilizzati. Non pos-
siamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o loro parti causati
dall’uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale an-
che per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti di installazione
o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di
interferenza con modifi che all’apparecchio da parte di persone non autorizza-
te, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a
uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal produtt ore
o da un difett o materiale verranno corre tti gratuitamente mediante
riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto e che I'att rezzatura
C dita e garanzia. Per

ginale. In questo

una richiesta di garanzia, uti lizzare solo la co i 0

guasti o ordinare pezzi di ricambio o accessori, contatta
soggetto a modifiche senza preavviso.

SLO
GARANCIJA

Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi
standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se za¢ne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka b
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali naroditi nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: Pridrzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT
GARANYLJA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f’li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
|-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta ‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn qabel.

if'Opravné prace alebo vymena jednotlivych
nevedie k vzniku novej zaruc¢nej lehoty pre
toré mézu byt dodané, sa neza¢ina samostatna
e ponuknut zaruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich™Casti spésobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prislu$enstvom, ktoré nie su su¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebica neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré si spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nadhradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na ¢asti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchéadza-
juceho upozornenia.
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BG
TAPAHLIMA

To3n ypes e KayecTBeH MNpoAyKT. Toil e MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBME C
LeWCTBalmMTe TEXHUYECKM CTaHAAPTM M € HampaBeH BHWMATE/HO Mpu
M3M0N3BaHe Ha HOPMa/iHU, KauecTBeHU maTtepuanu. FapaHLUUOHHUAT CPOK e 24
meceua 3a HenpodecuMoHanHo nonssaHe M 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba v 3anoysa Aa Tede O T JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MoKe Aa 6bae
noTBbpAEHa C KBUTaHUMA, GaKTypa UAM LOKYMEHT 3a focTaBka. Mo Bpeme Ha
TO3W rapaHUMOHEH Mepuos BCUYKU YHKLMOHANHM TPELLKM, KOUTO, BbMPEKM
BHMMATE/IHOTO TPETUPAHE, OMUCAHO B HALIETO PbKOBOACTBO 3a eKcn/oartaums,
ca NpoBepuMM Mopaay mMaTepuanHu HefoCTaTbuM, e 6baaT OTCTPaHeHU oT
Hawus cepeu3eH nepcoHan. [apaHuuaTa npuema ¢opmata, B KOATO
AedeKTHUTe YacTyv we 6bA4aT PeMOHTUPAHU MAKU 3aMeHeHM ¢ nepdeKTHU YacTm
6e3nnatHo no Hawe ycmoTpeHue. MogmeHeHUTE 4YacTU LWie cTaHaT Hawa
co6CTBEHOCT. PEeMOHTHUTE PaboTu UAKM MOAMAHATA HAa OTAENHM YacTU HAMA A3
YAb/KAT rapaHUMOHHMA CpoK, 6e3 ToBa Aa fLoBefe A0 3anouyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH nepuoz 3a ypesaa. 3a pe3epBHW 4YacTu, KOMTO moraT Aa 6baat
MocTaBeHW, HAMa A3 3amoyHe OTAe/eH rapaHuMoHeH Cpok. He moxem aa
NpPeaNoXMM rapaHuma 3a NoBpean U AedeKTu Ha ypeauTe Wav TeXHUTE YacTu,
MPUYMHEHU OT MU3MO/I3BAHETO Ha NPEKOMEpPHA CU/Ia, HEMPaBWU/IHO TPeTUpPaHe u
obcnyxeaHe. ToBa BaKM 1 33 HecnassaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a eKCr/ioatauus
W WHCTaNaumaTa, KaKTo U pe3epBHM U AOMbAHWTESIHM YacTW, KOUTO He ca
BK/IIOYEHU B HALlaTa rama OT MPOAYKTU. B caydait Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypefa OT HeymbAHOMOLWLEeHU AWua, rapaHuuaTa we 6bae npemaxHara.
Lletn, KouTOo ce AbmKaT Ha HenpaswWiHO 6opaBeHe, HaToBapBaHe WM

[OKa3aTesicTBO 3a npogaskba M rapaHums.
M3Mon3BaNTe Camo OpWUrMHanHaTa OMaKoBKa.

O3 MOXeMm Aa npuemame ypeam, KOUTO He ca ¢ aboHame
MOKPMBA 4acTh, KOUTO Ca OBEKT Ha ecTecTBEHO M3HOCBaHe. A
HanpaBuTe rapaHUMOHHa NpeTeHums, Aa CbobLimTe 3a Heunsnpas
rnopbyaTe pesepBHM YaCcTM MM aKCeCoapu, MO CBbPKeTe ce C
noaapbxKka: Moanexkn Ha npomsaHa 6e3 npeaussecTue.

RO
GARANTIE
Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in confor
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale,
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
cata prin chitant3, factura sau buleti n de livrare. In ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrarile de reparatii sau finlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcarii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriordrile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sd solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK
TAPAHLUMUIA

OBOj ypen e KBanutTeTeH npoussod. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKMU CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTesHO co yrnoTpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. FapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecnmoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Ja ce NMOTBPAM CO MOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHWua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuopd, cute
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KoM, M MOKpaj BHUMATE/NIHMOT TpeTMaH OMnuLUaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTta, ce MpoBEp/MBM MOpPaan MaTepwujanHu
HegocTaTouu, Ke 6uaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe OeNoBU Ke BUAAT nonpaBeHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW [AenoBM 6ecnnaTHO MO Hawa AWcKpeuuja.
3ameHeTuTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla concTBeHOCT. PaboTaTta 3a nonpaska namn
3amMeHaTa Ha NoeAWHEeYHW 4eN0BU Hema Aa ro NPOAO/NKM FapPaHTHUOT NepUos,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyHyBakbe Ha HOB rapaHTeH nepuog, 3a anapaTor.
Hema fga 3anouyHe nocebeH rapaHTeH nNepuos 3a pe3epBHUTE AeNOBWU LITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Ja NOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AEN0BM Npeau3BMKaHM of ynoTpeba
Ha nNpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TPeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOrN1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauumjata
WIN pe3epBHUTE U AONONHUTENIHUTE AEe/0BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HallaTa
nasneta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogudMKaLMU HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOB/ACTEHU /UL, rapaHuuWjaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wro
ce MPUMULLYBAAT Ha HEeMpPaBU/IHO paKyBakbe, MPEKYMEePHO ONTOBApyBatbe Uan
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjata. LLtetute npeamssukaHu og
NPOW3BOAMUTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce Kopurupaat 6ecnnaTHo co
nonpaska uiu co obesbeaysarbe pesepBHU Aenosu. Npeaycnos e onpemara 4a
6uae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHa CO A0Ka3 3a npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopucTeTe ro Camo OPWUIMHANHOTO NaKyBakbe. Ha Toj HauwH,
MoXeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeyeHa obpaboTka Ha rapaHuuwuTe. Be
MO/ZIMMe McrnpaTeTe HU M anapaTtuTe NocT-neja uam nobapajte HanenHuUUa 3a
aBToONaT. 3a }Kan, Hema Aa MoXKeme Aa npudaTvme anapaTtu WTO He ce NocTneja,
apaHuujaTa He ondaKka AenoBu Kou ce npeameT Ha NpupoaHo aberbe u

agi hibdk miatt kovetkezik be, a vevészol-
formdja, hogy a hibas alkatrészek javitasa
alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
agy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idGszakot, €s nem eredményez (j garanciaidé megkezdését a késziilék
szamara. Nincs kulon garanciaidd a potalkatrészek esetén. Nem nydjtunk ga-
ranciat a készilékek vagy alkatrészeik karosoddsara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az Gizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy altali mddositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel§ kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a potalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az el6feltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancidlis igényt kivan nyu-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kdzponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL
GWARANCIA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga by¢
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-

uzywac tylko oryginalnego opakowania. W te
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarancji. F

jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzega sie mozliw
rzedzenia.

ALB
GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale,
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesi
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerje
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé qgé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas shitjes:
Subjekti pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR
JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, Sto se mozZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve ce funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za ostecenja i ostecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomoc¢nim dijelovima koji nisu
ukljuéeni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju iskljucena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili odte¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. NaZalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podlozni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruditi
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

APAHLIUIA

anapart je KBa/smMTeTaH NpousBog,. [M3ajHnpaH je y cknagy ca TPeHYTHUM
AM  CTaHZapauma wu  paheH naxs/bueo Kopuctehu HopmanHe,
maTepujane. fapaHTHW pok je 24 meceua lapaHTHKU pok je 24

BHW [€N0BU MOMPaBUTU WU 3aMEHWUTU
alwem Haxohetrby. 3amerbeHn Aenosu
WK 3aMeHa MojeanHuUx aenosa Hehe
3YNTUPATU HOBUM FrapaHLMjCKUM POKOM

atbem. OBO ce Takohe OfHOCKM M Ha HenolwToBarbe
ynyTcTBa 3a MHCTaNaLMOHNX WU pPe3epBHUX M NOMONHUX fenoBa
KOju HUCy 06yxBah€HM HaMM acopTMMaHOM MpoussoAa. Y c/yyajy omeTarba
mopuduKaumja ypehaja oa ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHnwTuTK. OwTehera Koja ce mory nNpunucat HenpaBUIHOM PYKOBakby,
npeontepeherwy wWAM NpupogHOM Xabatkby Cy MUCK/byyeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana of, cTpaHe npowussohaua wuau owTeherba maTtepujana
ncnpas/bahe ce UM Nonpas/batbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. Mpeaycnos
je fla ce onpema npeaa y cacTasy, 3ajeiHO ca ,OKA30M O NPOAAjY U rapaHLMjom.
3a 3axTeB O rapaHLMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANHO MaKoBakbe. Ha Taj HauuH
MOXeMO rapaHToBaTh 6p3y u rnaTky obpafy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaZHO UK 3aTpak1Te HaNenHULY ca ayTonyTa. Haxanoct, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He MOKPMBA AEN0BE KOjU Cy M3/I0XKEHU NPUPOAHOM Xabatby. AKO KenuTe Aa
nofHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, MPUjaBUTe FPeLLKe WU HapyunuTe pe3epBHe
[eNoBe WAU [oAaTHY ONpPemMy, MOAMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
LeHTap:Mory ce npomeHuTH 6€3 NpeTxofHe Hajase.








